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INPEATI'OBOP

ITpu n3yuyBameTo Ha MareMaTukara Bo VIl ogueneHue tu momara yueOHUKOT IO
Marematuka ofi Koj Moxelll fa pas6epelll u Hayuulll MHOTY HOBM IOMMHU, KaKo U Jia ce
norcerulll Ha BeKe m3ydernuTe, fa ce 3anosuaelll co MEOTY TpaBuna Ilfro TH 0BO3MOXKY-
Baat Aa Hasie3elllBo TajHuTe Ha MaTeMaTHKaTA.

PaGornara TteTpaTka no maremartnka 3a VIl opgeneHune, Kako cocTaBeH [iell Ha
y4eOHUKOT Tu nnomara fa ru npomynadouulll, npolllnpulllu nposepulll co kakBu 1 KoJKa-
BU 3Haeka CH Ce CTEKHAJI BO HACTaBaTa.

PaGoTHaTa TeTpaTka BCTO KAaKO ¥ YYEOHUKOT € IMOJEJIEHA Ha NeT JEJIOBU COIJIaCHO
TEMHTE CO HaCTaBHATa Iporpama no Mmaremartuka 3a VIl ogenenne.

Taa coppxmn:

e Temarcku BexOM 3a ceKOja Off HACTaBHUTE COAPKMHU co 1o 10 3agaun (Hekayne
¥ IOMAJIKY ) 3aBUCHO OJI 0OEMHOCTA Ha COAP>KUHATA.

e TecroBu 3a camonpoBepka 3a cekoja Tema, llfro ce najenn Ha KpajoT off cexkoja
TeMa.

Bo tecroBute ox tema I, Tema IV u tema V, npsute S5 npalllama (3amaum, kou ce
pelllaBaat ycHo wnm Ge3 moronemu notelllkoTun), npenmarame fa ce BpegHyBaat co 6
00J10BH, 10jieKa MaK BTOPUTE S5 3ajjaun Off TECTOT Jla ce BpeaHyBaat co 14 6oposu. Cure
3alaun o TecroBuTe Bo TeMma |l ce BpegnyBaaT co 20 60f0BH, a CUTE 3ajayd Of
tectoBuTe BO Tema lll ce BpennyBaat co 10 6ogoBu. 3Ha4uM BO CEKOJ TECT BKYITHUOT OPOj
Ha MOxkHU 6oxosH € 100.

3a npeTBOpame HAa OOIOBUTE Off TECTOT BO OLIEHKHU ja MpejyiaramMme ciegHaBa Tade-
na:

bonosu 85-100 65 -84 45 - 64 25-44 0-24

OmueH MHory ToGap (3) HoBonen | HegoBonen

Ouerka | “5) " | yocap (4) ) (1)




BEKTOPMN.
TPAHCIIALINJA

Tema |

1. MPABEL M HACOKA. HACOYEHA OTCEYKA - BEKTOP

1. Penanmjara R: “npaBaTa p e mapaJiesiHa Ha ...” TH ©Ma CJIeTHUTE CBOjCTBA:

a) [IpaBatape cama Ha cebe.

6) AKo mpaBara p ¢ mapaJeiiHa Ha mpasata g, Toralll

B) Akopllquqllr, roralllu

2. a)mITo e mpasel] ONpefielicH co ajieHa npasa?
6) Konky Hacoku uMma jjajieH npaser;?

OnroBop: a) MHOXXeECTBOTO

6) Cekoj nmpaBer

3. Konky npaBu MuHyBaaT HU3:
a) eHa TOYKa; 6) IBE pa3InIHA TOUKHU.

Onrosop: a) Hus enna Touka

6) Hu3 iBe pa3nuynu TOYKM

4. [apenwu ce npasute a, b, ¢ u d, Taka Illro a Il b, a ja ceye mpasara C, u npaBara d T ceye TpuTe
mpasu. Bo Bpcka co Te paBH, JajIcHu ce HeKONKY nckas3u. Koj ojf HuB e ToueH?

a) O]_Az TT 01A3 I‘) OzBl Ti« 01A3
6) O]_A3 T\L OlAl ,T.I) OZBZ TT Ong
B) OlAl TT O3C3 f) O]_Al T»L Ogcl

OJII‘OB()p: Tounu ce CICIHUTEC UCKa31:

5. Koja oTceuka ce Buka BeKTOp?

OproBop: OrTceukaTta




6. U36epu Tpu paznmuunn Touku A, B u C. Konky BekTOpu MOXKaT jja ce hopMHpaaT co MOYETOK BO
eflHa, a KpajoT BO Apyra jgajeHa Touka? Koiky BKyIHO BeKTOopu oOpa3yBaaT JaJlecHUTEe TOUKHU?

OnroBop: Mozxke na ce popmupaat BEKTOPH.

HNMma BKYITHO BEKTOpHU.

7. [apenu ce BekTopute a,b,C,d,€, f . Kou o HuB ce:

a) KOJIMHEapHU;
0) UCTOHACOYCHU;
B) CIPOTUBHOHACOYEHH?

Q%
v

v

<y

Onroeop: a) Konuneaphu ce: , . 6) McronacodeHn ce:

B) CIpOTHMBHOHACOUYEHH CE: ,

8. BekrTopoT & e HamoJgHO (eIHO3HAYHO) ONpeJieIieH CO:

Onroeop: a)
0)
B)

9. Hexka touknte M u N ce coBnalaar Bo eHa paMHUHA.

a) 3anullln BekTOp cO moueTHa Touka M u kpajua N;
6) 3anulllz ja romemMrHaTa Ha TOj BEKTOP;
B) Koja orceuka ce HapekyBa Hy/lITH BEKTOpP?

Onroeop: a)
6)
B)




2. EQHAKBOCT HA BEKTOPH

1. Ha uprexor ce nageHu noseKe BEKTOPMU:

S
b f‘; > a) Mcronaco4yenu ce BEKTOpUTE

L h Y

' 5 > 6) CipOTUBHOHACOYEHU CE BEKTOPUTE
el 4 1

N d ' g B) EfqnakBu ce BeKTOpHTE

[ - >t = >

I f g

A4
N

2. KoraaBekTopa & u b ce eqHakBu?

Oprosop: Bekrtopute @ u b ce efHaKBH aKo:

a)
6)

3. 3akouaBa BeKTOpu M m M BeJaMMe ieKa ce CIPOTUBHU?

Oprosop: Bexkropute M u N ce COPOTUBHM aKO:

a)
6)

4. JlageH e BEKTOPOT MN (W\i = 3 c¢m). IIpeHecu ro BEKTOPOT MN , Taka lIfro Toukata M =S.
Konky TakBu BekTOpU Ma?

Onrosop:

5. apaeH e BEKTOPOT AB. Koncrpynpaj:

a) Bektop MN enHakoB Ha AB, / A

6) BekTop EF CIIPOTHBEH Ha AB. B
Oparosop:
a) 0)



6. anen e mapanenorpamor ABCD (AB Il CD u AD Il BC) u Toukarta S, TpeceKk Ha JiijarOHauTe
ACu BD.

D 5 C a) Kou BekTOpYM Cce KOIMHEapHH, a He ce eTHAKBH?
6) Kou BekTOpu ce eqHakBu?
S B) Kou BekTOpH ce cnpoTuBHEA?
A b B
Onrosop: a) . 0)

B)

7. [apena e kpyxkuunata k (O,r) 1 Ha Hea ce O3HaYeHH BEKTOPUTE OP uMN. Koncrpyupaj BekTOD,

a) CpoTHBEH Ha BEKTOP OP?

6) EnnakoB Ha BeKTOp MN ?

M

8. IIpoBepu ja TOUHOCTA HA MCKA3OT:

AXO BEKTOPOT MN = EF, Toralllu BEKTOPOT ME = NF. (Hampasu nprek!).

9. AKko BekTOpHUTE AB=CDu AM=CN , ToralllcnegyBa u BEKTOpPOT BM=DN. Hoxkaxmu!

M
N Hanmeno: AB=CDu AM=CN
Tepoume: BM =DN
A B JTokas:
C >D



3. COBUPAHKE HA BEKTOPU. CBOJCTBA

1. Hajau ro 36upoT, KOHCTPYKTUBHO, Ha KOJIMHEAPHUTE BEKTOPH:

a) a+b, 6) 4+b+¢C

Y
>

L
>

ol (ool

N

Onroeop: a) 0)

2. Hajmu ro 36uport Ha BeKTopuTe ABuCD , KOHCTPYKTHBHO, IO IPABIJIOTO HA TPHATOJHUAKOT.

D

3. Konctpyupaj ro 36MpOT Ha HEKONMHEApHUTE BEKTOpH M, M P CO HafOBp3yBame W MOYECTHA

TOYKa S.

-
m

4. Ha Illro e emHaKOB 30MPOT HA BEKTOPUTE:
a) AB+BC+CA
C

0) AB+BC+CD+DA
A B

Onrosop:
a) AB+BC+CA=

) AB+BC+CD+DA=




5. KoncTpyupaj ro 36upot Ha BekTopute MN 1 PQ 1o mpaBmiioTO Ha mapajiesorpaM co MmovyeTHa
TOYKa S.

=
z

=l)

6. Ilokaxkwu fjeka 3a Kou OMJIO BeKTOpH M W N Basku M+
pasiesiorpam 3a coouparme Ha BEKTOPH).

=f+mM (KOpUCTH IO NPAaBWIOTO Ha Ta-

7. Heka Bexropute € 1 f ce cnpornsrn. KoHcTpympaj ro HUBHHOT 36up & + f .

8. [apen e Tpame3or ABCD (ABIICD). Toukute M u N ce cpenunm Ha kKpanute AD n BC coonBeT-
HO. MI3pas3u ro BEKTOpOT MN co momolllna BEKTOPOT ABu CD (06pa3noxu ro OArOBOPOT).

D C

9. Hanen e yetTnpuarodHukoT ABCD Kako Ha mpTeskoT. MI3pa3u ro BEKTOPOT:
D

a) AC co nomolllna BekTopute a1 b ;
6) BD co nomolllHa BekTOpHTE buc;
B) AD co nomolllHa BekTopute ACH C;

r) AD co nomolllna BekTopuTe d u BD;

1 To 3akiyuyBalll3a onepanujara cobupame BEeKTOPH:

B) r)

Onrosop: OnmnepanyjaTa coOupame BEKTOPH €

10



4. OASEMAHKE HA BEKTOPU. MHOXEHE HA BEKTOPU CO BPOJ

1. Onpepenu ro 36HPOT Ha CIPOTHBHOHACOUYEHHTE BEKTOPH & 1 b :
a) a+baxo [a > o, 6) a-+baxo [a] <]

-

a

) a
S
b

v
4

v

2. Omnpepeny ja, KOHCTPYKTHBHO, PAa3NNKaTa HA KOTHHEAPHATE BEKTOPH
a) m—fako |m|>|A

=il
=
=i

) 6) m—fiako M| <|f|.

-
) m

v

g —+
n

N

3. mTo 3HauM BeKTOPOT b ;1a ce omzeme oxr BekTOpoT @ ?

Opnrosop: [la ce of3eMe BeKTOPOT b off BekTOpoT &

4. JlajgeHu ce HEKONMHEAPHUTE BEKTOPH ABuCD. KoncTpyupaj ja paznukara AB - CD co noJeTHa
TOYKa S.

D

5. Heka i e mpousBoseH BekTop. Onpefenu ja pa3iaukara:

a) fi—0 6) fi—ii i — M 0

11



6. Hanen e mapanenorpamot ABCD (ABIICD u ADIIBC) u S npeceuna Touka Ha nujaronanure AC u
BD. PaznukaTta Ha BEKTOPUTE €:

D C

a) AB—AD =

6) BC-BD =

B) AB-BC =

r) AS-SC =

7. Boxou CJIydan BaXXu paBE€HCTBOTO:

a)b+ﬂ=a+6 6)b+ﬂ=a—6 B)b—ﬂzé—ﬁ

Onrosop: a)
6)
B)

8. Hexka a e npousBoneH BekTop. Onpenenu ro, KOHCTPYKTABHO, BEKTOPOT:

a) =34 6) fi=>a
4
9. Omnpenenu 10, KOHCTPYKTHBHO, BEKTOPOT:
a) 2a+3b 6) 3a-2b ako d u b ce ajeHn BeKTOpu.

sl
o>

12



5. TPAHCJALUNJA

Hexka BaroHueTo ce ABMXKH IPABOJUHUCKU IO
Iltaure Ha npyrata, npu fro Bo cekoja Ha-
penHa 1nojox0a ocTaHyBa IapajenHo co Ip-
BOOMTHATAa M IpUTOa popMaTa u roleMuHaTa
ocTaHyBaaT IOcTOjaHH. BakBoTO [BUKEHE

C€ BHKa IMapajiCJIHO MIOMECTYBalh€ NN

2. Koe mpecnukyBame ce BUKa TpaHcianmja?

Oparosop: Tpancnanuja 3a BEKTOPOT & ce BUKa

3. Co nowmolllna TpaHcnanmja HaUPTAj:
a) MpaBa a napa’sesHa Ha JjajieHa Ipasa p,
6) npaBa b mapanenna Ha gajeHa MpaBa p 1 MUHYBa HU3 TajicHa ToYKa B.

4. a) Ilpm Tpancnammja 7, BEKTOPOT a@ Ce BHKaA

Toukata M, =7;(M) e Ha OPUTUHAIOT

6) Tpancnanujata 7_, ce HapeKyBa 3a TpaHcianujaTa

5. [apenn ce HekonmHeapHuTe Touku A, B m C. KoHcTpynpaj TM CIMKHTE Ha OBHE TOYKHU TPH
TpaHCTAja 7.

oC

>

13



6. anena e mpasata p u Toukute M, N, P u Q ox Taa npaBa. KoHcTpynpaj v cliukuTe Ha THE TOY-
KU [IpHM TpaHCIaLyja TS

P

Onropop: 7~ (M) = ; r(N) = » e (P) = » T (Q) =

7. Hapena e orceukata MN u BekTopot fi . KoHctpyupaj ja cnimkata M;N; Ha orceukata MN npu
TpaHclauyja 7y .

‘\
/N
M
Onrosop: 7 (MN) =

8. Koncrpynpaj ja cnukara Ha AABC nipu TpaHcnanmja 7 3a BEKTOPOT & .

Onrosop: 7; (AABC) =

9. Hexka @ u b ce Ba HekonmHeapHH BekTopa U M nafieHa Touka. Jla ce KOHCTpyHpaaT TOUKHTE

Mi=r7 (M) u M, =1z, . (M). Hanu roukure My u M, ce comalaat?

-
a

S

Onrosop: Toukute M; u M,

14



6. CBOJCTBA HA TPAHCJIALIMJATA

1. OcHOBHM CBOjCTBa HA TpaHcanyjaTa r; Ce:

a) TpancnanujaTa ro 3amasyBa

6) Ako Toukata M nexu mely Toukure A u B, Toralllu

B) Cekoja curypa F npu Tpancnanuja 7, ce IpeciauKkyBa BO

2. Wsspllln Tpancnamuja r 3a BeKTOpOT a Ha oTceukata MN. Ako M, =z;(M)u N, =7;(N), To-
ralllcnopenu ru orceukure MN 1 MiN;.

-3
a

A 4

N

Onrosop: MN M;N,

3. Jamena e orceukata AB m Toukata P cpeguHa Ha AB. KoHcTpympaj ja cimkaTta Ha AB mpu
TpaHcnauyja 7, . Cropenu ro pefgocnefot Ha ToukuTe A, M 1 B 1 HUBHUTE CIIUKH.

Onrosop: Pepocnenot Ha cnukute of Toukute A, Mu B e

penocaenot Ha ToukuTe A, M u B.

4. Hapen e AABC u BexTop & . KoHcTpynpaj ja cnukara Ha AABC npu TpaHcnanygja 7. I TO MO-

xkelllga 3aknyuulllza AABC 1 HerosaTa ciliKa IIpH TpaHCIandja 7 .

-
a

_
C

Onrosop: AABC u HeroBara civka

15



5. Haupraj mpou3sBoiieH ocTap aroi, a IoToa KOHCTPYUPaj ja ciaukarta py TpaHclauuja 7 3a gaje-
HUOT BEKTOp a .

-
a

N

6. KoncTpynpaj ja cmukaTa Ha mpaBaTa P Ipy TpaHciaalyja 7 3a BEKTOPOT d , ako a || p.

\/

P

Onrosop: Ilpu oBaa TpaHcnanuja mpaBaTta p ce MPecIuKyBa BO

7. Hapenu ce napanesHuTe npasu P U q u Toukute P u Q Taka lllro Pe p u Q € q. M3Bpllln Tpanc-

Jlanja Ha IpaBuTe P U ( 32 BEKTOPOT PQ.

P P

Onrosop: Ilpasata p npu 755 ©€ PECIHKYBa BO , a Ipasara g BO

8. KoucTpyupaj ja cinukata Ha mpaBoaromHukoT ABCD npum TpaHcnamwja 7 3a BEKTOPOT
% =AD+DC.
D C

9. Wzpplllu Tpancnaumja r Ha KpyskHunara k (O,r = 2 cm) 3a BEeKTOpPOT d = 6?, P Touka o Kpyx-
Hunara k.

16



7. NMPUMEHA HA TPAHCJIALNJA

1. W3zeplllu Tpancnanuja Ha kpyxkuunara k (O,r = 2,5 cm) npu TpaHcnanmja ¢ 3a BEKTOp X €O IOJ-
KuHa [X| = 2r , IpaBeI 1 HacOKa IT0 TBOj H360p.

2. [lapmenwm ce mpaBata a, b m BekTopoT i . KoHcTpynpaj ja cnukata M; Ha mpaBata b npu Tpancia-
uyja 7; Ha Touka M op mpaBaTa a.

a

3. [apeHu ce gBa aryia co 3a€MHO HapaJiesIHd U cnpoTuBHOHacoueHu kpaum. Co nmomolll Ha TpaHc-
Janyja JOKaXH jileKa THE ce eTHAKBH.

B Maneno: OATO;A, n OBTO;B,
A, Tepaume: ZAOB = ZA;0,B;
0 0, Hokas3:

4. Co nomolllHa TpaHcnanmja, TOKaKM fleKa COCEHUTE ariid Kaj poMOOT ce CYyIUIEeMEHTHHU.

17



5. KoHcTpynpaj KpykHUIAa KOja MUHYBa HU3 JlaflcHa TOUKa P 1 lonupa iBe napaieHu NpaBu P u (.

6. Axo npasure a, b ce 3aeMHO HOpMaJIHU ¥ aKo a;= 7 (&) 1 b= (b), Toralllu npaBuTe a; u b; ce,
MCTO TaKa, 3aeMHO HopMaiHu. [lokaxmu!

Hameno: alb ua =r;(a)b, =7;(b)
Tepoume: a; L by

7. Koncrpymnpaj pamHokpak Tpane3 ABCD (AB||CD), ako ce nageHn ocHOBHTE @, b 1 Kpakor C.

Haneno Ckuna Koncrpykimja

b a e

8. Hapnena e kpyxuuna k (0,r), mpaBara p u BektopoT a . KoncTpynpaj ja Toukata M, Ha mpaBarTa p,
ciuka Ha Toukata M IIfro nexu Ha Kpy>KHuUNaTa K npu TpaHcinanujata ;.
P

18



Tewat) | CTENEHIL
eva KBAJIPATEH KOPEH

1. MOUM 3A CTEMNEH CO NOKA3ATEJ NPUPOJEH BPOJ.

1. 3anulllt ru HajkpaTKO ClIeHUBE U3Pa3H:
a) 4+4+4=n4-4.4=

0) X-X-X-X=HU X+ X+X+X=

10—-MHOXUTENH

2. 3anullli ru Bo BUj] Ha MPOU3BOY CIESTHUTE CTENIECHN:

a) (-4) = 6) (2x)* = B) (Ejz = r) (a-3)f =

3. [IlomomnHu ja TaGnumana:

Crenen | 2 2V | o es) [ (-3 (1 | (o

w| N

OcHoBa -3 -31 n3

ExcnonenT 1 0 5 4

4. TlpecmeTaj ja BpeHOCTa Ha N3Pa30T:

a)3? -2%; 6) 52 +(-2)°; B) 2x° —3x*; 3a xe{-2,-1012}



5. Oppenu ro 3HaKOT Ha OpOjOT:

a) (-1)%; 6) (-1)°; B) (-3);

6. 3amullln rm kpaTko, co nomolllHa cTeneHn co ocHoBa 10 GpoesuTe:

a) 1000; 5) 100 000; B) 1500;

7. 3amulllm rm kpatko, co nomolllHa cTenen co ocHoBa 0,1 Opoesure:

a) 0,001; 6) 0,000001; B) 0,0000001;

8. IlpecmeTaj ja BpeHOCTa Ha CEKOj Off M3pA3UTE:

1
a) 0,4-103—74:49+43'-a: 6) 200-8°:4°+10° =

30

) (4.

r) 74 000 000.

r)0,1.



2. MHOXEHE U OAEJIEHLE HA CTEMNEHW CO EAHAKBU OCHOBMW.
CTENEHYBAKE HA NPOMN3BOA. KOJIMYHUK U CTENEH

M3Bpllln ro MHOXEWHETO HA CTENIEHUTE:

a) 474 - Y ) 9 (a-2f -(a-2)-(a-2) -

. 3ako0j6poj NN e TOYHO TBPACHETO:

a) 2%.2"=2"; 6) x-x>-x¥=x"?

ITokaxku geka:

a) m3pasot 12° 12 ¢ gemus co 11; 6) m3pazor 5 —5 e gemus co 24.

HpCCMCTaj ' CJICOAHUBEC KOJTMYHUIINA:

PRIV
a) 3*:3% = 6) (—gj :(—Ej = B) a¥:a" = r) (x-3f:(x-3) =
. Ilpecmera;j:
8 (13 42 *(6°5°)
a) (x*:x?)-x%; 6) y°:(y?-y°): p) 2 :@a ; r > '55 >

31



6. 3pasu ro creneHyBameTO:

4 3,,3)?
a) (4xy); 6) (—axy)’; 5) (_%aaxzj : ") [ZX y j ‘

7. CreneHyBaj r'u JpONKHUTE:

ORI TG EEIC )

5
28.3 4

r) (—5y3] .
3a’y

8. 3amullli ro u3pas3oT BO BUJ] Ha CTETIEH CO OCHOBA &:

o oWPEf weef otk

9. I i e 4,2
. pecMeTaj ja BpeIHOCTa Ha U3pa3oT 10 3a X=-42.

32



3. NOUM 3A KBAAPAT HA PALUMOHAIJIEH BPOJ.
NOUM 3A KBAAPATEH KOPEH O] PALLIMOHAIJIEH BPOJ

1. 3amulllt rv BO Bujl Ha MPOM3BOJ CJICTHUBE CTETICHMU:
2

a) 42; 0) (— 3)2 ; B) (— 0,5) 2. r) [—J .
2. 3amulll ru npou3BoaKUTE BO BUJ HA KBajIpat (CTeneH) Ha Opoj:

a) 3-3; 6) (—4)-(-4); B)%-%; r) 0-0.
3. [IlomomnHu ja TaGnumara:

X O o | 04| 2 |oo1| 10| -3 2
2 3 7

X2
4. TIlpecmeraj ro kBagpaToT Ha OpoeBure: -6, 6, -2, -10, 7, -5.
5. Ilpecmeraj ja BpegHOCTa Ha U3PA3OT:

a) (-4 -(-3);

6) 4-(-3)* +14;

B) 0-(-7)*+32.0;

33




6. Pelllu ru paBeHkuTeE:

a) a’ =49; 6) x> =64;

7. TIIpecmeraj ja BpegHOCTa Ha KBAlPaTHUOT KOPEH:

a) V9 ; 6) V144 ;

8. IlpecmerTaj ja BpemHOCTa Ha N3Pa30T:

a) 4-@; 0) —2\/@;

9. Oppenu ja BpegHOCTA HA U3Pa30T:

b

a) V67 ; 6) [;] -

10. Ympoctu ro u3pazor:

a) v64a? ; 6) V100x? ;

34

B) —104/0,01;

B) 4/100-0,25 ;

B)

B) 16,25

25a%
64b?

r) x? =100.

169
r) .|—.
225

r) ,/64:0,04 .

r) 4/36x% :81y? .



4. NTPECMETYBAHWE KBAAPATEH KOPEH O[] PALUIMOHAIJIEH BPOJ
5. TOUM 3A MPALIMOHANEH BPOJ.

6. PEAJIHUN BPOEBMW.

7. NIPETCTABYBAKE HA PEAJIHUTE BPOEBU HA BPOJHA OCKA.

IIpecmeraj:
a) /256 ; 6) /3600 ; B) 412,25 T) /27,04 .

nenuMan:
a) V28 6) /280 ; B) 125 ; r) {478

IIpecmerTaj ja BpegHOCTa Ha U3PA3OT:

a) V64 —/6,25 +7,5%; 6) 2-4/25 —3-4/25 -3,/2,25 —0,6°.

Co momolllHa TabnwIia MM MUTATPOH OAPENH ja BPETHOCTA Ha!

a) \/E; 0) \/§; B) \/E; r) 4200 co Tounoct ox 0,01.

Ha 6pojraTa ocka npeTcTaBy I'i HpamOHAIHUTE OPOEBH:

a) —+/5; 6) \7; B) —6; r) V13.

. Co momolll Ha Tabnuna WK GUTHTPOH OfPedy ja MPUONIKHATAa BPETHOCT Ha OpOEBUTE HA JBE

35



6. Pelllu ru paBeHkure:

a) x* =10; 6) x?=25; B) a’=50; r) b?=100.

7. dameHO € MHOXKECTBOTO: R = {— 3,—\/5 ,—2,%,\/5 2\/5} . 3anullln ru MHOXKecTBaTa TabesapHo:

A={xeRnxeQ} = B={xxeR n xel}.

8. Oppenu ru menUMaTHATE 3aMKCh Ha GpOEBUTE %\E ;%; a IoToa Cpejy T'u.

9. Ha 6pojaata ocka OX , IpeTCTaBy ' peaTHUTe OpPOEBU:

a) %; 0) \/ﬁ; B) 3,75; r) \/E

10. Ha 6pojHaTa ocka Ha IPTEXOT MPETCTAaBU ' TOUKUTE:

A(-2), B(+4), C(-3,5), D(-2), E(¥2) u F(1++/2)

v
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MOJIMHOMUAN

Tema 111

1. AITEBAPCKU U3PA3.6POJHA BPEAHOCT HA U3PA3
(BPOJHU U3PA3U. U3PA3U CO NPOMEHIJTUBN)

1. Oppenu ja 6pojHaTa BpeTHOCT Ha U3pa3oT:
20+8:4 5) (—4)* +82:64

a) 2°-4.2; 0 :
) ) 2-22 01

: r) 2*.32-5.62+8:4.2.

2. Oppenu KOj off fajieHnTe OpojHA M3pa3u HemaaT (OpojHa BpemHOCT) cmucia u 3o0lliro:

14-3-05 8-16 10-0,1%-100 17-4%.1+1
Voot Vs Y o Ve
5-20-, B r -

3. Oppenn ja GpojHaTa BpeHOCT Ha anre0apcKNOT U3pas:
5a +b?

a) 2x3—3x—23a x=-1; 8
) ) 3b-a?

3a a=-1u b=-3.

3

4. 3apanmoHanaHUOT u3pa3 A(X) = X ,onpemn A(-2)u A(0).
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5. Ha nonecen Ha4YMH OMpefeny ja BpeIHOCTa Ha N3Pa3o0T:

4 .3\ 4 152 4 3 2
a) [a 'aJ3aa:—2; 0) [bbbJ3ab:—2; B)u% X=-—1.

a’-a

—2a’°+a-2
a’ -1
3a Kom O afIeHuTe BPETHOCTH Ha MPOMEHINBATA & U3Pa3oT He € neuHnpan?

6. Jlanen e uspasor P = . Oppenu ja HeroraTa 6GpojHA BPETHOCT 32 a € (— 2,—1,0,1,24).

7. Opnpenu ja GpojHATa BPEHOCT HA U3pa30T: X° —3X- Y, 3a:

a) x=2,y=-1; 6) x=-2,y=0; B) x=0,y=-1; r) x:% y=-2.

8. IlomosHu ja TaGauIaTa HAa BPEHOCTA HA U3pA3NTE:

(a,b) a-b b-a 2a-b 2b—a

1.2)

(31_1)

(_21_4)

1,
(E’_l’s)

m o 3a0enexysalll? Kaksu ce BpegHocuTe Ha u3pasure a—bu b—a t.e. 2a—bu 2b—a3a ucr
Tap BPEAHOCTH Ha IPOMEHNUBHUTE & U b ?
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2. NTOM 3A MOHOM. CITM4HU U CNPOTUBHU MOHOMMU

1. JloBepnu ru BO HOpMalleH BUJ MOHOMHUTE:

a)2a-a*; 6)—0,5ab®-(-6a’b?); B)%az-(—zéa); r)%x-lezy-(—%ﬁ).

2. Oppenu ja TmaBHATa BPETHOCT U KOS(UIIMEHTOT HA MOHOMOT:

a) 5x-(-2y*); 6) —%azbs-(—%a); B) —4axy’; ) 2ab?-3a’.

3. Hamulllt monomu co:

2 1. 1 3,2.
a) IrJ1aBHA BPEJHOCT XY“ M KOC(PUIMEHT -5 6) KoepuuueHT §aI/I IJIaBHAa BPEAHOCT — X“Y*;

B) Koe(hHIIeHT —1 1 IIaBHA BpEJHOCT — Xy ; T) I71aBHA BpefHOCT a°b?m KoeduuuenT 1.

4. TIlpecmerajja 6pojHaTa BPEIHOCT HA MOHOMOT:

a) —4a’b® 3a a=—-1u b=2; 6) —%xzy 3a x:—%ny:—4.
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5.

ITononuu ja Tabaunara:

MOHOM

COpOTUBEH MOHOM

CIINYCH MOHOM

—3axy?

+=hxy

-0,5x%y*

4—axy

6. Ompenu Kom, off JaflcHUBE MOHOMH CE CIIMYHU:

a) 2xy3 ; 6) -3xy;

1
B) 39

7. Opmpenu Kou Off CIIETHUBE MOHOMU C€ CIIPOTUBHMU:

46

a) —%ab; 6) +0,2a%°;

1
B) —ab;
)3

r) 0,2xy°.

r) —0,2ab.




3. BUHOM. TPUHOM. MOJIMHOM.
4. CTENEH HA MOHOMOT U NOJINMHOMOT.

On MorOoMuTe: 4ax; —2a’x, 7ay, — x?, -8, —3x, opmymnupaj eeH

a) OMHOM; 6) TpuHOM; B) MOJIMHOM.

HOBGIII/I TO MOJIMHOMOT BO HOpMAJIEH BUN:

a) 2x-(3y?) —x?y —4x(-3y); 6) 1,5a%y* + 2,5ay? — 4,3ay? + 2,4a’y®.

[peTcTaBu ' BO BHJI HA TIOJIMHOM OpOCBHTE:
a) xy; 6) yX; B) XyZ; r) abed .

Onpenu ja nepuHUIIIOHATA OOIACT HA TIOTMHOMOT:

a) 2a%—2a% +3; 6) Lx2y-x—2; gy 2a+30-1
3 5
Caefiy 1O MOJIMHOMOT BO HOpMaJleH BUI:
a) 3a-ab-—a-7b%+4a-3v*-5a%; 6) Ex3y3 —3x3y3+ Sat-Laz.
5 10 4 2
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6. Opnpenu ja 6pojHaTa BPEAHOCT Ha MOJIUHOMOT:

a) 2a®+3a—-53a a=-5; 6) —4xy? —3xy+x°*+2y 3a x=—2mu y=-5

7. Oppenu ro cTeeHOT Ha MOHOMOT:

a) 2%xy2; 6) —a%; B) —2x%y?; r) 4=.

8. 3anullli monunowm llfro e cnpoTuBeH Ha MTOTWHOMOT:

a)2x® —2x% +x-1; 6) —0,2xy? +15x%y? —4,3x%y .

9. Onpe)m T'O CTCIICHOT Ha CCKOj O NaJJCHATC MOJIUHOMH CO IPOMCHIINBA X U Y

a) —3-2y3+4y° +6xy"; 6) —0,5x° +4,6x3y° —2xy? — 4x.

10. ITogpenu ru ciopes CTENEHOT Ha MPOMEHIUBATA X , MOYHYBajKi 071 HajBUCOKMOT CTENEH TOJH-
HOMUTE:

a) —3x? —4x+5x°> —2x% +3; 6) 12x3y* —1,2x°y +0,5x" .
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5. COBUPAKE U OA3SEMAHKE HA MOHOMMU
6. CMPOTUBHU NOJINHOMWU. OCJIOBO1YBAKE Ol 3AIrPAAN

Oppenu ro 36UpOT HA MOHOMUTE:

a)2xy?, —xy?, —3xy?, 0,5xy’; 6) —4x°y*, —2xy, +%x2y2,+2xy.

OII MOHOMOT -— 3X3y2 OJ3€MHU I'O MOHOMOT:

a) —5x°y?; 6) +3x%y?; B) —3x°y?; r) x°y2.

Onpe;m r'O MOHOMOT X 3a KOj € TOYHO paBCHCTBOTO:

a) x—3%a3b2 :%a3b2; 6) 4,5a%b—x=-32a’b.

Onpenu momowm lllro e emHakoB Ha U3pa3oT:

a) 4,5xy? —3xy® +55xy? — 2xy?; 6) %azb —%azb +ba?.

3anullln nonuxoM Ilfro € cnpoTuBeH Ha MTOIWHOMOT:

a) 2x3 —2x% +x-1; 6) —0,2xy? +1,5x%y* —4,3x%y.
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6. Tpancdopmmpaj ro u3pazoT BO MOJIMMOM O HOPMAaJICH BUJI:

a) (2—-2x) + (x? —3x); 6) (a°—a-4)-(-a+a’-4).

7. YmopocTu ro u3pasor:

a) (X + X% —x+2)+ (-x}+2x2-2); 6) (2x* —4x+3)—(2x* —4x+3).

8. Pelllu ru paBenkure:

a)4+2a— (3a-4)=7; 6) (4+3x)—(7x—-10) =100.

9. HOKa)KI/I JA€Ka BpeJHOCTa Ha nu3pa3oT:

3a-2b+1)—(5a+3b—2)—(2a—5b—-1) HezaBucuom aub.

10. IIpeTcraBu ro TPUHOMOT:

a) 2a® —4a+2;  6) 3x?+3x—2 Bo BHJ Ha 36Hp O] [Ba OMHOMA.
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7. COBUPAKE U OA3EMAKE HA NMOJIMHOMU

1. Tpanchopmupaj ro Bo HOpMaJieH BUfI, TOIMHOMOT:

a) (2x2 +x =1+ (x> —x+1) = 6) (4a’b —3ab?) — (2a’b —3ab?) =

2. JlageHu ce MOIMHOMHUTE: A = 2x°> —3x+1, B =x*+2x-1,u C =x%-3.
ITokaxku geka BaxkaT 3aKOHUTE:

a) A+B=B+A; 6) (A+B)+C=A+(B+C)

3. Oppenun monuHOM A , KOj € €IHaKOB Ha 30MPOT Ha TOJIMHOMHUTE:

a) 2x3y —4Axy® +xy m X3y +2xy? —xy; 6) %azb—%ab—B u %a2b+%ab+5.

4. Onpe;m noauHoM M 5 KOj € €IHAKOB Ha pa3jiukaTa Ha IOJIMHOMUTE:

a) —4+x-2x%m 3x? —2x—4; 6) ax® —2x?+x-5 m —ax> +4x? —x+5.
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5. 3anomuHoMmHTE: A = X° —2x°2 +3x-1, B =23 +2x2 +x-4 1 C=2x3—x?+2x+5 ofpenu:

a)A+B+C; 6) A+(B+C); B) A-(B+C); r) A-(B-C).

6. Ilokaxu mexa € TOYHO PaBEHCTBOTO:

a) (3x—2x% +4) +(2x* -3x-4) =0; 6) (-3a°x? + 2,4a%x%) — (-3a°x? — 2,4a°x%) = 4,8a°x3.

7. 3aKkoja BpemHOCT Ha X O6pojHaTa BpemHOCT Ha m3pa3oT (4X+5)—(—x—5) e eqnaksa Ha 0.

8. [lokaxwu geka 30upoT off Koj 6mino nBonudpeH 0poj u 6pojot Hanulllan co uctu uudpu, HO MO
ob6pateH pep e fenus co 11.
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8. MHOXEHE U AENEHE HA MOHOMMU
9. CTENEHYBAKE HA MOHOMM
10. MHOXXEHE HA NOJIMHOM CO MOHOM

ITpecmeTaj ro MpoU3BOAOT HA MOHOMHUTE:

a)a*-a%; 6) 4ab?-(-3ab); B) 2x% - (-3X); r) (-4xy?)-(-0,5x?) .

ITpecmeraj:

a)—4x*y? %xy . 6) 6abx?-(—4ab?); B) (-0,6x%y%)-(-0,5x%y?).

Oppenu Tv cliefHUBE TPOU3BOMIM:

a) 3Xny2 ‘3Xyn; 6) %Xm—lyZ 'gxn+2y2n .

M3Bpllln ro HA3HAYEHOTO AEJIECHE HA MOHOMHUTE:!

a) 24x°y*c: (-6xyc) ; 6) 3,6x*y?:0,12x"y; B) —l%a“x“y2 :l%azxzyz.
IIpecmera;j:
a)0,4x"y°z* : (-0,5x%y%7%) ; 6) —%a"’x3y2 :(—%asxyz).
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6. CremnenyBaj T MOHOMHUTE:

a) (2%)7; 6) (~3abx®)?; B) (-xy°2)°; ) (-5a%")’.

7. Ilpecmera;j:

a) (4xy)?; 6) — %’ - (-2ab7)"; B) (4xy%)? - (-xy?).

8. IlIpecmera;j:
a) (2x—3y)-2x; 6) (6ab—4ab” +3a)-(-2ab).

9. Oppenu ro moguHOMOT P, Taka Ilfro:
a) (a’+1)-a+a’-(a+1)=P+a?; 6) P—(2x* —x) =3x-(x* —2x-1).

10. 3a koja BpegHOCT Ha X OpojHaTa BPETHOCT Ha U3Pa3oT:

a) 3(x+2)+6 e ennakna Ha 10; 6) 2(x—1)+3(x+2) e enHakBa Ha 8?
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11. MHOXEHE HA NOJINMHOMU

1. IlIpecmeTaj ru MpON3BOAUTE:!

a) (2a-1)-(a+5); 6) (x—1)-(3x* —x+3); B) (4xy +2x)-(3xy —5y).

2. MW3zsplllv ru Ha3HAYEHUTE ONEPALMH:

a) (x=1)-(x+3)—(x+2)-(x=2)+ (-4x)- (x+2);  6) (X2 =2x+1)- (x+1)—4x-(x* =3x-1).

3. [Hapenu ce momuHomuTe: A =X+1, B=3x+2, C=2x-3. [IpecmerTaj:

a) A-C; 6) B-C; B) A-B-C; r) (C-A)-(-B).

4. TlpercraBu ro, Kako MOJIMHOM BO HOpMalleH BUJ, U3Pa30T:

a) (6a® —2a+1)(3a—2)—(2a®+3)-(x—4)-10; 6) @*-a*+a’—a+1)-(a+1).
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5. Iloxkaxmu J€Ka paBEHCTBOTO € TOYHO:

(@*-a+1)-(a+)=@°>+a+1)(a-1)+2.

6. Ogpenu ja BpemHOCTA Ha X 32 KOja U3pa3oT:

6x2 — (2x — 3)(3x — 2) uma BpeHOCT 7.

7. Jokaxu geka 3a a € N uspasor:

a-(a+5)—(a-11)(a+5) e menus co 11.

8. Oppemu A(x)—B(x)-C(x) ako A(X)+ (2x+1)=x+1.

B(X)—(x+1) =2x? -1 1 x? —=C(X) = x+2

9. Jlokaxwu Aeka, Ipu ceKoja BPETHOCT Ha N, M3pa30T

(n+3)-(n—-2)+ 5(n2 -2n+1)+3(3n+2) e cexkoralllmo3utuseH.
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12. ®OPMYJIN 3A CKPATEHO MHOXXEHE

IIpecmeTaj ru mpousBoAuTE:

a) (a-2)(a+2); 6) (2x-(2x-1); B) (5x—3y)(3y +5x).

Ynpoctu ro u3pasor:

a) (x=y)(x+y)-(x* +y?), 6) (1+a)1-a)-(1+a’).

Tpanchopmupaj ro u3pa3oT BO BUJL Ha MOJIMHOM BO HOpMaJIeH BUJ:

a) (x+3)-(x-3)—x(x-2); 0) (X—2y)(X+2y)—2X(X—y) +2xy.

IIpecmeraj ru npou3BOAUTE:

a) 23-17; ©6) 7,5-6,5; B) 98-102; r) 10%'9%.

Co kopucreme Ha popMmyraTa 3a KBaipaT Ha OMHOM, IPECMETA]:

a) (x+3)%; 6) (4-a)’; B) (%x+1)2; r) (3a-2b)%

S7
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Onpenu ro MoHOMOT M , Taka llfro paBeHCcTBOTO 1a OGHfIe TOUHO:
a) (4a% —b)? =M -8a’h +b?, 6) (3+M)% =9+12x% +4x*.

YupocTu ro u3pasor:
a) (2x-5)% = (2+3x)° +(3-X)(3+X) ; 6)(a-1)? -4(a+1)° -6(a+1)(a-1).

Pelllu ru paBenkuTe:
a) 2(x+1)2 — 2x(x—5) = 20 ; 6) (2x+1)% —4(x—-1)(x+1) =22.

Co nomolllHa popmyrnaTa 3a KBafjpaT Ha OMTHOM KBajipupaj r'a OpOeBuTeE:

a) 51%; 6) 199,5%; B) 101% +99?; r) 1052.



13. AENEKE HA NMOJIMHOM CO MOHOM.
14. AEJNIEKE HA NMOJIMHOM CO NOJIMHOM

1. M3Bplllu rm Ha3HAYEHUTE ONEpanuu:

a) (6x+18y):3; 6) (25x3%y* —15x%y?):(-5xy);  B) (0,4x* —1,2x* +2x):08x.

2. Tpanchopmupaj ru Bo IOTWHOM BO HOpMaJieH BUJI U3pa3NTe:

a) (10x—15):5+6-(2x—4); 6) (16a° —8a):(—4a)—4-(%a—%).

3. Oppenn ja GpojHaTa BpeTHOCT Ha U3PA30T:

(169a’b*® — 78a%* +13a*h®): (-13a°0%) 3a a=-1m b=2.

4. Pellln ja paBenkara:

—-10x3: (=2x%) — (2x* — 3X) :%x =9.

5. Opmpenu ro KOJTUIHUKOT:

a) (a’+a-12):(a-3); 6) (x*—2x+1):(x-1).
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6. TIIpmo, mopmpeny ro MOIMHOMOT, a moToa u3Bpllu ro nenemeTo:

(20x—41x4 +16x° +20x" ~10): (5x* —4).

7. Ilpecmeraj I KOTUIHALUATE:

a) (a’-1):(a-1); 6) (@°+1):(a+1); B) (x°+1): (x+1).

8. Pelllu ru paBenkuTe:

a) (2a® +5a-3):(2a-1)=4; 6) (6x* —13x+6):(2x—3)=4.

9. Axo A(X)-B(x)=8x%—-12x’y —4xy® + 2y u B(X) = 2x+ y. Onpenemu ro A(X).

10. I/I3BpIHI/I T'O Ha3HAYCHOTO JCJICHEC Ha ITIOJIMHOMOT CO OCTaTOK:

a) (15a° —4a+4):(3a-2); 6) (x* +x3+7x% +3x+25): (2x* +3x+5).
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15. B AOBU PALIUOHATTHUN U3PA3U

1. Oppenu Kou Off ClieTHUBE pallMOHATHN U3Pa3y ce IeJH, a KOU IPOOHYU pallMOHaIHU N3pa3u:

a) 2x; 5) XY B) 2 r 223
4 y a-1
2. 3anullln ga anredapcku u3pasa:
a) KO ce paliOHaJTHI;
0) KOM He ce pal[iOHaJTHH.
3. Oppenu ja necpuHnnoHaTa odaacT Ha JPOOHO-pAllMOHATHIOT U3pa3s:
2 — f—
a)ﬂ; 6) ga_i; B);; r)a—al‘
x-1 y (x=1(x+2) 1-3a

4. CkpaTu r'v IponKuTE:
1-x2 x? -9 a+b)?
Q) X 6) X2 . (a+by
(x-1) (x=3)(x+3) a’-b
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5. 3aKkoja BpefHOCT Ha a M3pa3oT He € Ie(PUHUPAH:
4-a l+a 3-a a+b
a) . . .

; 0) ; B) ; ry——7?
1-3a 2+2a 1+5a (a+3)(3a-2)

6. Onpe;m T'O MHO2KECTBOTO Ha JIOHyIHI‘GHI/ITC BpeIIHOCTI/I Ha HpOMeHIII/IBaTa, 3a KOn paHHOHaJIHHTe
I/13p8_31/I nmMaart cMucja:
1 2a a+b
a)

2a+1’ 074 ®) @i3@a 2

7. 3aKkoja BpegHOCT Ha MPOMEHIUBATAa X JaleHUOT U3pa3 uMa cMucia’?

a) 4—X : 5) 2+X : B) 1-x : r) 5+x'
2—3X 2+ 2X 1-7x X—6
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16. PA3JIOXKYBAKE HA NOJINMHOMUTE HA NPOCTU MHOXWUTEIN

1. W3Bneun ru 3aeTHIYKNATE MHOKUTEIH MIPEN 3arpaja:

a) 2a-2; 6) 2Xx—Xxy; B) 3ay —6ax; r) -3x—4xa.

2. Pa3noxu ru moJIMHOMHTE Ha MHOXKHTEJIN:

a) xy> —4xy + xy?; 6) 10x2y3 —15xy + 20x3y*; B) 6a°b* —12a°b? + 24ab .

3. Ckparu ja gponkara:
2X+2y 5) (x-3)% 5) X(X = y) +2xy 0 2(a+b)+ab+a?
(x+y)?’ 27-9x x+y)-y 3(a+b) '

4. Co Pa310XKyBalkhe HAa MHOKHUTEJIN IMOKAXKU ICKa N3pa30T:

a) 8% —8° +8* e mesnms co 57; 0) 367 — 6% + 6% e mesms co 31.

5. Pa3znoxu ro Ha IpOCTH MHOXKUTENHN U3pa30T ax +bx+cx, a moroa mpecmeraj ja GpojHaTa Bpea-

HOcT 3a: a=41,b=34, c=25u x=0,55.

6. Pasnoxu ru caegqHuBe OMHOMY HAa MHOSKUTEJIN:
a) 9a’b? -1; 6) x% —25x%y?; B) 100x% —9y?.
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10.

11.

12.

13.
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ITpecmerTaj:
a) 39% —19%; 6) 1112 —392; B) (7%)2 —(5%)2.
CKpaTd T¥ IpOTKUTE:
2 2
a” —5a 4-2x 1-x
a ; 6 ; B '
) a?-25 ) x* -4 L
Jokaxu fieka, 3a Koj ouno a € N BpegHOCTa Ha U3pa3oT:
a) (a+11)%—-a? e gemms co 11, 6) (4a+7)? -1 e memms co 4.
Pasmoxu ru Ha MHOXKHTEIN OTTMHOMHUTE:
a) 9+6x+x%; 6) x? —4xy+4y?; B) %+§a+a2; r) 16a® + 24ab + 9b?.
IIpecmeraj ja BpegHOCTa HA U3PA3OT:
a) x> +6x+9 3a x=-2; 6) 9a® —12ab + 4b” 3a a:%nb:—%.
IIpecmeTaj ja HA HajelHOCTAaBeH HAaUYMH BPEIHOCTA HA U3PA30T:
a) 692 +2-69-23+23% = 6) 832 -2-83-58+58% =
Ckpati ja gporkara:
pa— 2 -
a) 3Xy — x : 6) 9x“ —15x ;L 25 .
9y -6y +1 25-9x



KPYXKHHNIA 1 MHOTYATI'O/JIHUK.

Teva IV I H1Om THHA

1. UEHTPAIJIEH AroJi. CBOJCTBA

1. EpeH Kpy:KeH Jlak IpeTcTaByBa:

5 3
a) —; 0) —; OJ Kpy:KHHUIIATa.
) B ) g ONKpYXHUIL

Onpe;m T'O COOABETHUOT LHEHTPAJIEH aroJji, a noToa HaupTaj TrO BO JajicHaTa KpyzKHHUIa.

a). 0).

2. Konkas neHTpajeH aroi ofrosapa Ha eJjHa MOJYKPYKHUIIA KAaKO Ael Off Kpy>KHUIA?

Oparosop:

3. Komnkas e o Kpy>KHAIATa 3a(pa1§'a €/IeH LEHTPaJIeH aroJl co rojeMuna oy 135°?

Oparosop:

4. lleHTpamHUOT aroJj Ha jjafieHaTa KPy>KHWUIA pa3fei o Ha TPU arJid, YAU TOJIEMUHH CE OJTHECY-
BaaTr Kako 1:2:3.

5. Hexa ABCDEF e IllecTarosiHuk 4ny TeEMHBba JeXaT Ha €Ha KPy>KHUIA CO LeHTap BO Touka O u
IpuToa AB=CD =EF u BC = DE = FA . JTokaxu jeka ZAOC = 120°.
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2. NEPU®EPEH AroJl. TAIECOBA TEOPEMA

1. Bo nmagena kpy>kHHIIa 03HAYM MepuepeH aroi co roJeMiHa:
a) 70°; 06) 130°; B) 90°.

(’/\' (’/\' (’/\'
NN AN

2. Konkas nepudepen aron ogropapa Ha efieH IEeHTpaJeH aroj co ToJIeMuHa:

a) 180°; 0) 43°; B) 2359 25’ 36?2
Oparosop:
a) 6)_ B)

3. HOKa)KI/I JcKa IICpI/I(pepHI/ITe arJii HaJl 1Ba CKJIaJHU KPY2KHU JIaKa BO €[JHA KPY>KHUIlA CE CKJIaTHU.

4. Jlokaxwu mexa OMCEKTPHUCUTE HA CUTe NepuepHH ariu Hajl UCT KPy>KeH JIaK ce cevaT BO Cpefiu-
HaTa S Ha TOj JaK.

S

5. KoHcTpyumpaj mpaBoarojieH TPUaroJIHUK, aKO ce MO3HATH XWIIOTeHy3aTa C W BUCHMHAaTa h; KoH
Hea.
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3. KOHCTPYKLUWUJA HA TAHFEHTA HA KPY>XXHULIA

1. KoncTpynpaj TanrenTa o Toukata A KOH flafieHaTa KpyHuta K.

a) 6)

.A.

2. KakBO MHOXECTBO Off TOUKH 00pa3yBaaT HEHTPUTE HA KPYKHUIUTE KOU CE JONUpaar:
a) 10 KpaluTe Ha AajieH KOHBEKCEH arodl, 6) 70 ABe MapasiesHu npasu ?

—
-

3. Heka mpaBure p u g ce TaHTeHTH Ha Kpy>kanna k npu Ulro p=q u p || g. [lokaxku geka JonupHA-
Te Toukd PN K 1 MK ce gujamMeTpaiHO CIPOTUBHU TOUYKM Ha KPY>KHAIATA.
pl ok q

Onrosop: a) )

w
>

4. Jlapena e Kpy>xHunata k 1 1Be 3aeMHOHOpPMAaJIHM TaHTeHTH P 1 g Ha K. KakBo MHOXeCTBO off TOU-
KH 00pa3yBaat IpecenuTe P M J Ha CUTE IpaBy P ¥ ( CO TOa CBOjCTBO?

ff“

)

5. Heka ZAOB e uentpanen aroi Ha Kpyxuunara k. AKo a u b ce TaHreHTH Ha Kpy>KHHIaTa K BO
ToukuTe A u B, konkas e aronot mely Toukure A u B?

81



4. TETUBEH HETUPUAT OJIHUK

1. [anm okoay mpaBoarojieH Tpamnes Moxe aa ce omullle kpyxunna? O6pa3noxu ro OAroBOpoT
Hampas# UPTEX.

Onrosop:

2. Jlanu OKOJy €ficH YeTHPUATOJHUK YMU TPHU arjlH Ce:
a) ZA =50°, £ZB =70°, £C =130°, 0) LA =65° /B =115° /D = 80°,
B) /B =50°, ZC = 60°, ZD = 80°, moxe ga ce onullk kpyxnuna?

Onrosop: a) ; 6) ; B)

3. Jlanm MOKe fja ce KOHCTpyHpa TETUBEH YETUPUArOHNK, aKO 30MpOT Ha TPH HETOBH arJd ce efl-

HAKBU Ha:
a) 80°, 56°, 124°, 6) 130°, 1509, 40°, B) 20°, 70°, 160°?
Onrosop: a) ; 0) ; B)

4. [lamm okoumy aenrous Moxe Aa ce onullle kpyxxuuia? O6pa3inosKu ro OAroBOpoT?

Oparosop:

5. Bo pmagenara kpyxkuuna Bnullln yetupuaronnuk uuu Tpu nocienosaresnu arau ce 709, 80° u
1400°.
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5. TAHFTEHTEH YHETUPUAT OJIHUK

1. Bo kou napanenorpamu moxe faa ce smullle kpyxuuna? 3olllro?

Onrosop:

2. Opnpeny ja foJ>XMHATa Ha YETBpTaTa cTpaHa Ha efieH yeTupuaroanuk ABCD, 3a Toj ga 6uje TaH-
I'€HTEH, aKo:

a) AB=5cm, CD=7cm u AD=8cm; 6) BC=6cm, CD=8cm u DA=5cm.

Oparosop: a) 6)

3. HaIII/I NOCTOU TAHI'CHTCH YCTUPUATOJIHUK YUU TPHU MOCIECAOBATC/IHU CTPaHU HUMAaT NOJIKWHU
2cm, 8cmu 5 cm? 3olllro?

Oparosop:

4. Jlokaxmu neka Bo mpaBoaroiHuk Ilfro He e kBagpaT He MoKe f1a ce Brullle kpy>kunia!

5. Hanpraj Tpamnes Bo koj Moxe fa ce Bnulle u ce onullle kpy>xuuna.
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6. OMNMwTO 3A MHOIYAIrOJIHUKOT

1. HanpTraj KOHBEKCEH Y€ THPUArOIHUK U HEKOHBEKCEH e TAarOJIHUK.

2. Konky qujaronanau MoXKe fia ce moBJeyar:
a) oJ] eHO TeMe, 0) OJI cuTe TeMUIha Ha eJIeH CeyMaroHHK ?

Onroeop: a) ; 0)

3. Epen n - aronnuk e TakoB llfro Bo Hero Moxe fa ce moBjevyaT BKyHHO N fujaroHanu. Koja e
BpefgHOocTa Ha N?

Oparosop:

4. Oppenu ro Wecruor aron Ha efen lllecTaronHuK, ako MET HETOBU arjid UMaatT rojJeMunn: 165°,
148°, 172°, 155° 1 163°.

5. Jlamu mocTow KOHBEKCEH N — arojiHUK, aKo ocyM Herosu BHaTpelllnu arnmu ce egnaksu Ha 130°?
3olllro? (YmnarcrBo: Pasrienaj ru vanBopelllanre armm!)

Opnrosop:
84




7. NIPABUJIHU MHOI'YATIOJIHULUN

1. Hampraj MHOTYaroJHHK cO €THAKBU:
a) arim, 6) cTpaHH, KOj HE € PaBUJICH MHOTYaroJIHUK.

2. Kaj koj mpaBuieH MHOTYaronHuK efen Hagsopelllen aron usnecysa 45°?

3. Jlokaxu fieka Kaj CeKOj IpaBIWJIEH MHOTYaro/lHUK, HETOBUOT LIEHTpaJIeH aroJj € eHakKoB CO HaJl-
Bopelllanot arom.

4. Heka 3a neraronaukotr ABCDE, Tpuaronnunure ABC, BCD, CDE, DEA u EAB ce ckiaguu pam-
HOKpPAaKM TPUArOJHUIM cO TeMuwa Bo B, C, D, E u A, coopseTHOo. Hanu ABCDE e npaBusen net-
aroJHuK?

Onrosop:

5. Axo A AAZA, ... A, e mpaBWJIeH N — aroJHUK, TokKaxu aeka A1 Ayl AzAsz.
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8. ONMw AHA U BMNMNw AHA KPY>XXHULIA

1. Oppenu To MHOXECTBOTO Of] CUTE TOUYKH BO paMHUHATa KOM Ce €THAKBO Of[flaJIieueHH Off;:
a) TeMumbaTa, 0) CPeIMHATE HA CTPAHUTE, HA e/lcH MPaBUIICH MHOTYarOJTHUK.

Onrosop: a) ; 0)

2. 3a KOj IpaBUJICH N — arOJIHMK KAPaKTCPUCTUUYHUOT TPUATOJHUK € paMHOCTPaH TpI/IaI‘OJIHI/IK?

Onrosop: n=

3. Axo A1AA;z ... Ay e mpaBunen 2k — aromuuk (k > 2), mokaxu aeka AjAzAs ... Ao €
npaBwieH K— aroJlHUK.

4. Epen npaBuiied N — arojHUK nMa 9 ocku Ha cuMeTpuja. KojikaB € HEeroBHOT IEHTpasieH aroi?

Oparosop:

5. Bo koj npaBuieH MHOTyaronHuk BHaTpelllanor aron e 3a 108° moroseM o [EHTPaJIHUOT aro?

Oparosop:
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9. KOHCTPYKLUWUJA HA HEKOU
NMPABWUJTHU MHOTI'YAT OJIHULUN

1. KoHcTpynpaj pamHOCTpaH (TipaBuUiIeH) TpUArodHUK Koj ¢ BrulllaH Bo ajieHaTa Kpy>KHUTA.

2. Oxkomny gamenata Kpyxxuauna onullln npasunen lllecraronsuk.

N
o

3. Co nomolllHa armomep, OKOJy mafieHaTa Kpy>kania ommllli mpasmiieH meTarogHuK.

N
o

4. Co nmomolllHa armomep, KOHCTpyHpaj IpaBUJIeH METAaroJIHUK cO cTpaHa a = 1,5 cm.

5. Bo pagenara kpyxHuna co nomolllna armomep Bnullln npaBuneH geceTaroHuK.

a2
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10. MUTATOPOBA TEOPEMA

1. Hajau ja gomkuHaTa Ha egHaTa KaTeTa, aKo ce JaicHl XUMIOTEeHy3aTa 1 jpyraTa KaTeTa:
a)c=20cm,b=16cm; 6)c=29cm,b=21cm; B)c=7cm,b=3cm.

Onrosop: a) ; 6) ; B)

2. CrpenkuTe Ha efieH 4YacoBHUK ce moiru 2,4 cm u 1,8 cm. Konky ce ofjianedyeHu BpBOBUTE Ha
CTPENIKUTE KOra TUE NOKaxKyBaaT 3 4yacoT?

Onrosop:

3. Konkas e aujamerapot Ha onulllhHaTa Kpy>KHHUIA OKOJy MTPaBOArojeH TPUATOHUK, YNH KaTETH
ce goiirn: a=6¢cm,b=25cm?

4. Karernure Ha efeH mpaBOaroJieH TPUATOIHUK ce moarn 2,4 dm u 7 dm. Ofpenn ja qoKMHATA Ha
texulllnata nuauja lfro e moBneyeHa KOH XUIIOTEHy3aTa.

Oparosop:

5. Janu TpUaroJgHUKOT CO CTPAHU:
a)15em,2dmwu2,5dm; 6) 5Scm, 1 cmu 14 cm, e npaBoaronex?
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6)

Oparosop: a) ; .
11. MTIPUMEHA HA MUTATOPOBA TEOPEMA

1. Oppenu ja kaTeTaTa Ha paMHOKpPaK IPaBOaroJieH TPUAroJIHUK cO XUMoTeHy3a ¢ = 20 cm.

Oparosop:

2. Bo mpaBunen lllecraronnuk co crpana 4 cm Broulllana e kpyxxuauna. [IpecmeTaj ro paguycoT Ha
Taa Kpy>KHHIA.

Oparosop:

3. Ilpecmeraj ro mepuMeTapoT Ha MPABOATOJIEH Tpare3, aKo ce MO3HATH HETOBUTE OCHOBH a = 5,7
cm, b =1,9 cm u Bucunara h =2,5 cm.

Onrosop:

4. lleHTpuTe Ha ABE €AHAKBH KPYXHUIM CO papuyc 3,9 CM ce Ha pacTojaHue efAeH Of Apyr 7,2 cm.
IIpecmeTajTe ja mOJKWHATa HA HUBHATA 3a€JHAYKA TETHBA.

Oparosop:

5. Bo egna kpykHuna co paguyc 5 cm e Brnulllan pamMHOKpak TpraroigHuK, Kaj KOj BUCHHATA Kaj Oc-
HoBata e joara 6,4 cm. OfgpeneTe r'u JOIKAHATE HAa CTPAHUTE HAa TPUATOITHUKOT.
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Onrosop:

12. KOHCTPYKLWJA HA TOYKU HA BPOJHATA OCKA
KOW OArOBAPAAT HA BPOEBUTE V2, 3, 5, ...

1. [a ce KOHCTpyHpa OTCEYKa CO JOJIKUHA:

a) V10 cm; 0) V13 cm.

lcm
—

2. la ce KOHCTpyHpa OTCEYKa CO NOJIXKUHA!

a) V15 cm; 0) V21 cem.

lcm
—

3. [apenu ce orceuku co noykuam a u b. [la ce KoHCTpynpa oTceuKa co IoKIHA a?+9b? .

al b I

4. JlajmeHu ce oTceuKH co gonkuHu a u b. [la ce KOHCTpyHpa OTceuKa co JomkuHa v 4b% —a’ .

5. JlapmeHu ce OTCEUKH cO TOJKUHE a 1 b. [Ta ce KOHCTpynpa oTceuKa co JOKHHA +/ 4ab .
(Ymarcrgo: 4ab =(a+b)* —(a—b)’)
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13. MOUM 3A MNOwTUHA

1. HampTaj efieH TpUaroiHNK 1 eieH YeTHPUarjoHuK Kou ce eqHakBorurolln.

2. Tnollfrunara ox 4 m?, u3paswu ja BO:
a)cm?;  6)mm?.

Oparosop: a) ; 0)

3. [Hanpen e napanenorpam ABCD. Ha nonynpaBaTta AB ofpenn Touka M, Taka Ilfro Tpuaromsukot
AMB e epgnaksomiolllren co mapanenorpamor ABCD.

C
B
4. [apennot TpuaronHuk ABC paspenu ro Ha 4 egnakBonsolllau genosu.
C
A B
5. Heka F; u F, ce nBe reomeTpucku purypu. O6uau ce na nokaxelll gexa:
P(FLUFz) = P(F1) +P(F2)-P(FLnFp).

D
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14. MNOwTUHA HA NMPABOAT OJIHUK

1. Epna HuBa Bo popMa Ha mpaBoarosHuk co crpanu 240 m u 180 m Tpeba f1a ce Hacamu co Jo3je.
Konky no3u Ke ce Hacagar Ha Taa HUMBaA, akO pacTOjaHHETO Ha JIO3UTE BO pefloT € 1 m, a
pacrojanueto mely peposute e 1,2 m?

Onrosop:

2. Ksaazpar co crpaHa 12 ¢m u mpaBoaroiHuK co efHa crpana 8 cm nMaar egHaksu miolllrman. Ko-
ja on THe ABe (puTypUM MMa MOToJIeM nepuMeTap?

Onrosop:

3. Koncrpyupaj kBagpat umja miollfruna e egnakBa Ha 36upotr op miollfrmauTte Ha mBa majgeHu
KBajiparta co cTpanu a u b.

4. Bo kBagpat ABCD co crpana 8 cm snulllan e npyr kBagpat MNKL, ynu Temuma jiexat Ha cTpa-
HuTe Ha KBagipaToT ABCD. IlpecMeTaj ja mnollfrmnaTta Ha kBagpator MNKL.

D K C
L N
Onrosop:
A M B o P

5. Bo kpyxHuna co paguyc 6,5 cm pnulllan e mpaBoaroJaHuK Ha KOj eHaTa CTpaHa My € gojra 5 cm.
ITpecmeraj ro mepumeTtapot u nolllrmaaTa Ha TOj MpaBOArOJIHUK.

Opnrosop:
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15. MNOwTUHA HA MNMAPAJIENIONPAM

1. AKO JomKXWHATa Ha OCHOBATa Ha MapayieiorpaMoT ja 3rojieMuMe 3 maTh, Kako Tpeba fa ja mpome-
HUMe coofiBeTHaTa BucuHa npu lliro mnolllrunara Ha nmapanenorpaMoT 1a ocTane HempoMeHneTa?

Onrosop:

2. PoMOG co crpana a = 8 cm uma mrollfruua 43,2 cm? IIpecMeraj ja BUCHHAaTa HA pOMOOT.

Onrosop:

3. Epna suBa mMa ¢popma Ha napasenorpam co ocaoBa S00 m u coopeTHa BucuHa 280 m. 3a KOJIKY
JIeHa Taa Ke Ouje u3opaHa:
a) co JBa KOWa KOW 3a efieH feH nzopysaart 40 apwy;
6) Of efieH TpaKTop KOj u3opysa mo 3,5 ha maeBHO?

Oparosop: a) ; 0)

4. [a ce npecmeta miolllrunara Ha effen poM6 ako ce 3Hae ieKa HeroBaTa cTpaHa uMa JIOJKMHa 6
cm, a momanuoT aron Mely crpanuTe uzHecysa 60°.

Oparosop:

5. TIlpecekoT Ha iWjarOHANWTE HA €JIeH MapajieyiorpaM € Ha pacTojaHme 2,5 CM 1 3 CM Off IpaBUTe
Ha KOH JiexxaT HerosuTe crpaHu. [Ipecmeraj ro nepumMeTapoT Ha TOj HapajieJorpaM, ako Herosa-
ta mwiollfrmaa u3necysa 60 cm?.

Oparosop:
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16. MNOwTUHA HA TPUAT OJIHUK

1. CrpanaTa 1 cooiBeTHaTa BIUCHHA Ha €fIeH TPUATOJIHUK ce JoiTHu S ¢m u 8 cm. MosKe 1 HeroBaTa
miolllruua ma 6une egHaKBa Ha:

a) 16 cm? 6) 20 cm?; B) 25 cm??
3olllro?
Onrosop: a) ; 0) ; B)

2. TIlIpecmeraj ja mmolllrmHaTa Ha paMHOKpaK TPUAroJHUK 4yHj Kpak e b = 4,8 cm, a Bucunata lro [
oAroBapa Ha OCHOBaTa MMa OJKuHa 3,6 Cm.

Onrosop:

3. Bo kpyxnuna co pagmyc 6,6 cm Brnulllan e pamuocrpan Tpuaromauk. [Ipecmeraj ru mepumera-
pot u wiolllrmaara Ha TPUATOIHUKOT.

Onrosop:

4. Epen nBop Bo popMa Ha TpruaroiaHuk nuMa crpanu 15 m, 10 m u 12 m. I[Ipecmeraj ja mnollfrunaTta
Ha JIBOPOT.

Onrosop:

5. Tlosnato e geka tpuaromaukoT ABC nma mwiolliruna P = 10 cm? u mepumerap 20 cm. TIpecmeraj
ro paguycot Ha Bnulllanara Kpy>KHALA.
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Onrosop:

17. MNOwTUHA HA TPAMNES3

1. [a ce mpecmera mnolllrmHaTa Ha Tparme3 ako HETOBUTE OCHOBH ce 7 CM 1 5 CM, a BUCHHATa MY €
5,5cm.

Onrosop:

2. OcHoBuTe Ha MpaBoaroJjieH Tpamne3 ce gouru 2 dm u 2,5 dm, a mogoaruoT Kpak e 13 cm. IIpecme-
TajTe To nepuMmeTaport u molllrmaaTa Ha TOj Tpames.

Oparosop:

3. IIpecmerajre ja muolllrmHaTa Ha paMHOKpaK Tparmes, akKo ce MO3HATH HETOBUTE OCHOBH: & = 26
cm, b =12 cm u kpakor ¢ = 17 cm.

Onrosop:

4. TInollfrmHara Ha eleH paMHOKpak Tpare3 e P = 68 cm 2, a ocHoBuTe My ce goiru 13 ¢cm u 4 cm.
IIpecmeraj ro HEroBUOT EpUMeETAP.

Onrosop:

5. TlepumertapoT Ha efieH paMHOKpak Tpane3 uzHecyBa 149 cm, a ocHoBuTe My ce goaru 63 cm u 32
cm. ITpecmeTaj ja HeroBaTa miolllruna.
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Onrosop:

18. MNOwTUHA HA AENTOUA

1. [wujaronanute Ha efgeH pom6 ce gonru d, = 7,3 dmu d, = 5,6 dm. [IpecmeTaj ja HeroBata miollF
THHA.

Oparosop:

2. Tlnollrunara Ha efieH genTous € 256 cm?® IlpecMmeTaj i MONKMHUATE HAa HETOBUTE [IMjarOHAIIH,
aKo ce 3Hae JleKa elHaTa JujaroHala e iBalnaTH Io0JIra Off ApyraTa ujaroHana.

Onrosop:

3. Ilpecmeraj ja mnolllrmHaTa Ha eieH TETUBEH AENATOU/, aKO CE 3HAE JeKa MOfoJrara cTpaHa uMma
JOoJKUHA 3 CM, a MoKpaTKaTa JujaroHajia UCTO Taka uMa JIOJKUHA 3 Cm.

Oparosop:

4. TlIpecmeraj ja molllrmaaTa Ha efieH e TONA, aKO MOKpATKaTa HETOBa CTPaHA MMa IOJIKMHA 2 CM
1 aKo ce 3Hae [ieKa JujaroHanaTta Koja He € cuMeTpana Ha fgentougor 3adaka armu o 45° u 60°
CO MOMaJaTa M IorojemMara cTpaHa, COOJIBETHO.

Onrosop:

5. TIlpecmeraj ja nnolllrunaTa Ha efjeH YETUPUATOIHUK CO HOPMAJIHU IjarOHAJIM, aKO HETOBUTE JIH-
jaronamu umaat noyikuau d; =7 cmu d, = 11 cm.
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Onrosop:

19. MNOwTUHA HA NMPABUJIEH MHOI'YAIOJIHUK

1. Pagumycot Ha BrimlllanaTa Kpy>kHHIIa BO paMHOCTpPaH TPUATOJHUK e I = 2,5 cm. IIpecmeTaj ru me-
pumeTapor u molllrmHaTa Ha TPUArOIHUKOT.

Oparosop:

2. Crpanara Ha nmpaBuieH lllecraromnauk e 3,4 cm. I[Ipecmeraj ru nepumeTtapot u miolllrmaara Ha
IIlec TarOMHUKOT.

Onrosop:

3. Crpanara Ha efieH IpaBUJIEH OCyMaroyHuK € a = 2 cm. [a ce npecmera miuolllrunara Ha ocyma-
TOJIHMKOT, aKO ce 3Hae fieka paguycoT Ha Brnulllanara kpykHHUIIaTa ©Ma JOJKUHA I = (l+ V2 ) cm.

Onrosop:

4. Okony KpyxHuna co pagmyc r onulllaHu ce pamMHOCTpaH TpUArojiHUK, KBajfipaT W MPaBUICH
Ilec Tarorauk. Koj o omulllannTe MHOTYaroJIHUIM UMa HajroyieMa, a Koj HajMmana mollfrura?

Onrosop:

5. Oxony kpyxuuia co paguyc 3 cm omulllin e neraronuuk co nepumetap 32 cm. IIpecmertaj ja
minollfruHaTa Ha METarOMTHUKOT.

Oparosop:
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20. AOJDKMHA HA KPY)XXHULIA

1. TlIpecmeTaj ja gomkmHaTa Ha efHA KPY>KHUIIA cO paguyc I = 3,14 cm.

Oparosop:

2. Oxkomny kBajpat co aujaronana d = 4,6 cm onulllana e kpyxxkuuna. [Ipecmeraj ja momKkuHaTa Ha
Taa Kpy>KHHI.

Oparosop:

3. Tpkamara Ha efeH aBTomoOun nMaat aujametap 0,6 m. Konky 3aBpryBama Ke HanmpaBu egHOTO
TPKaJIO OTKaKo aBToMoomnoT Ke mamune mat gonr 17 km?

Onrosop:

4. Epna Tpkauka nateka uma paauyc 350 m. EqeH MOTOIMKIIMCT Taa KpysKHa maTeka ja oOuKoiayBa
6 matu 3a 11 munayTu. [IpecmeTaj ja Op3uHaTa HA MOTOIMKIIUCTOT BO:
a) MeTpH BO CEKYH/Ia,
6) KMJIOMETpH Ha Yac.

Onrosop:

5. EpeH kpyxXeH cTOn0 MO3Ke a ce HaMOTa TOYHO 4 MaTu co €IHO jaxke uuja moskuHa e 5 m. I1pec-
METaj F'0 paiIlycoT Ha CTOJIOOT.
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Onrosop:

21. AOJDXKUHA HA KPYXEH JNAK

1. TIlIpecmeTaj ja moimKkWHaTa Ha KpyXKeH JIaK Off Kpy>KHHIaTa co paguyc I = 6,8 cm, Illlro oxgrosapa
Ha LeHTpaneH aron op 75°.

Oparosop:

2. EpeH kpyxeH oOpay co paguyc I = 0,7 m e mpecedeH U Off HEro € HampaBeH Kpy:KeH jaak Ifro on-
roBapa Ha KpyxHuma co paguyc 0,9 m. IIpecmeraj ro nearpamanot aron llfro ogrosapa Ha T0j
KPY>KEH JIaK.

Onrosop:

3. Ilpm BpremeTo Ha 3eMjaTa OKOJy CBOjaTa OCKa, KOJKaB IaT M3MHUHYBa CEKOja TOUKa Off €KBATO-
pOT 3a Bpeme OfI:
a) luac, 06)1wmunayra, B)1cexkynna? (Pagmycor na 3emjara e 6370 km.)

Onrosop:

4. Oxpup u Benrpap ce Haolaar npuGamkHO Ha ucT Mepuujan. Ilpecmeraj ja HnHata mMelyceGua
OJIaIEYEHOCT, aKO € TO3HATO jieka reorpadekara lupuna na Oxpup e o, = 41°7°, a na Benrpan
e o, = 44°48’. (Paguycor Ha 3emjara e 6370 km.)

Oparosop:

5. Epen rymen kanlll onpaKa tpu xpyxxuumu co paguycn 1 cm xon melyce6Ho ce gomupaar (Buan
ro nptexoT). [IpecmeTaj ja momskunaTa Ha KaullloT.
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Onrosop:
22. MNOwTUHA HA KPYI"

1. TIlIpecmerajja mmolllrmHaTa Ha eieH KpysKeH 6a3eH, ako mepuMeTapoT Ha 6azenot e 100 m.

Oparosop:

2. Ksappar co crpana 15,7 cm u efieH Kpyr uMaaT npuOIIKHO egHakBH nepumetpu. Koja on tue
nBe urypu nma noronema miolliruna n 3a Konky?

Oparosop:

3. 3ewmjorpecor ce lllmpm co 6p3mua oxg 800 m/s. [Ipecmeraj konkaBa moBpllltaa Moke ma 3adaTn
3EeMjOTPECOT MO 5 CEKYH/IN Off HETOBUOT MOYETOK?

Oparosop:

4. Epna lllyma nma dgopma Ha Kpyr co pagmyc 2 km. [IpBjaTta Bo lllymara ce pacnopenenn npubamk-
HOo 1o 3 apBa Ha cekoun 10 m*. TIpecMmeTaj ro mpubIMKHO GpPOjoT Ha pBaTa Bo Taa Illyma.

Oparosop:

5. Epnna kpyxHa cana co paguyc r = 10 m e nomiodyeHa co miouku Bo popma Ha npasuiieH lllecra-
roiaHuK. Konky miodky mpubamKHO ce KOPUCTEHH 3a IMOIIOYyBame, aKo CTpaHaTa Ha CeKoja
mIovka n3HecyBa 10 cm ?

Oparosop:
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23. MNIOw TUHA HA KPYXEH UCEYOK U KPYXXEH NMPCTEH

1. TInollfruna Ha egen kpyr e P = 140 cm 2. TIpecmeraj ja miollfrunara Ha Kpyx)eH ncedok, lfro My
OfiroBapa Ha eHTpajen aroa ox 70°.

Oparosop:

2. Tlepumetaport Ha efieH Kpyr e L = 25,2 cm, a goikuHaTa Ha JIAaKOT Ha €fIeH KPYKeH HCEeUOK Off
Hero e | = 8,4 cm. Oxpenn ro HeHTpaTHUOT arod u miollfrmaaTa Ha KPy>KHHOT UCEUOK.

Onrosop:

3. JIBe KOHIEHTPUYHU KPYKHWIM WUMaaT mojkuau L; = 942 dm u L, = 6,28 dm. IIpecmeTaj ja
minolllruaaTa n llipuaaTa Ha Kpy>XKHUOT npcTeH, 1lkro Tue ro oopasysaar.

Oparosop:

4. Yerwmpu Kpy>KHHUIH CO €JHAKBU pajuycH I = 2,8 CM ce onMpaaT egHa co apyra ogHansop. IIpec-
MeTaj ja minollfrmHaTta Ha genoT of pamHnHata Mely HuB. Hanpasu nprex.

Oparosop:

5. Ilpecmertaj ro paguycoT Ha Kpy>KHMIATa, KOja pa3fesyBa JafieH Kpyr co pajuyc I Ha Be eHaK-
Borutolllam purypu — Kpy>keH IpcTeH u KpyT.
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Onrosop:

24. AINWJATPAMU

1. Epen 3emjonenern mocagui 3 geKapu co 3eleHuyK, 2,6 mekapu co opolllie, a 3,5 mexkapu nocamun
co xuTapuny. OBre MOAATOLM NPETCTABH ' CO:
a) cTonbecT ujarpam, 6) CeKTOPEH Jidjarpam.
2. TlopaTounTe O CEKTOPHHUOT AWjarpaM MPETCTABU T CO CTONOECT AWjarpaMm.
3. Bo engna ¢abpuka Bo MOCAeJHUTE S5 TOIMHU CE TPOU3BENICHN CASAHUTE KOJTUUYECTBA HA XpaHa:
1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001
1600 Tonn | 1750 Tonn | 1870 Tonn | 1720 Tonn | 1690 Tonn
OBue nofiaTony npeTcrasu i co nujarpam. Koj aujarpam Ke ro m3cepelll?

4. Ha epien HaTnpeBap Ha Koj yuecTByBaie 163 ciopructu gojiesieHu ce 5 3nathu, 16 cpeGpenn u 40
OpoH3eHn mefanu. IlpeTrcraBu ru oBMe MOAATOLM CO ceKTOpeH aujarpaM. Ha konky nenosu Ke
ro nopenulllkpyror?

5. Epna ¢gabpuka uma npoussegeno 10° mpoussogu. 9% op npoussogure ce co golllksanurer, 53%
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C€ CO 3aJOBOJIYBAaYKM KBAJIUTET, @ OCTAHATUTE NPOU3BOJAN CE CO MPBOKJIACEH KBAJTUTET. HpeT-
CTaBU ' OBUEC TOAATOIN CO CEKTOPCH 1 cronbecT )mjarpaM.
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OYHKIINJA.

TemaV' " HPOMOPHIMOHAJTHOCT.

1. AEKAPTOB NPON3BOA HA MHOXXECTBA

1. Bo mogpenenuoT map (X, Yy), IpBa KOMIIOHEHTA € , @ BTOpa KOMIIOHEHTa €

2. 3anulll ru cute mogpeneHu NapoBu KOM MOXKAT Jia ce (popMupaaT off eIeMEHTUTE Ha MHOXKECT-
BOTO A= {2,4,6}

Onrosop:

3. 3Banulllt ru cure moppeneHN NMapoOBU uWja MpBa KOMIIOHEHTa My mpumnala Ha MHOXECTBOTO
A= {2,5,6}, a BTOpa KOMIIOHEHTA Ha MHOXECTBOTO B = {a, b}.

Oparosop:

4. TlpetcraBu ru co rpad NOApECHUTE MAPOBH:
a) (4,5); 6) (6,2); B) (3.,3).

Opnrosop:

5. JlageHm ce MHOXecTBaTa A = {3,5,7} n B= {2,4}. 3anullli ro TabenapHo 1 IpeTCTaBH ro co rpad

MHO2KECTBOTO:
a) AxB={ 6) A B
Je
°?
5e
LI
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6. Jlamenum ce MHOXKecTBaTa A = {a,b}n B= {3,4,5}. ITpeTcraBu ro: TabenapHo U CO KOOPAUHAHTHA
Illema MHOXKecTBOTO BX A =

Pelllenue: e
a) BxA={ 6)
S5e
Te e
. N e o
B a b

7. JJageHo € MHOXECTBOTO A = {X|X eNu 4<x< 7}. IIpercraBu ro Ha a) TaGenapeH Ha4YWH 1 6) CO

rpac MHOKecTBOTO AxA = A?

Pelllenue:
a) A% = 6)

8. [MageHo ¢ MHOXecTBOTO AxB = {(3,8),(5,4),(2,4),(3,4),(2,8),(5,9)}. Banullln ru TabemapHo MHO-
KecTBara:

A={ B

Il
~—

9. JlameHu ce MHOXKecTBaTa M = {1,3,5} nu B= {2,4}. dopmupaj tu MHOKecTBaTa AxB u BxAwn
o6paznoxu 30lllro AxB#=BxA

Pelllenne:
a)AxB={ 6)BxA=1{

B) AxB#=BxA GuuejKu

10. JlageHm ce MHOXecTBaTa A = {0,1,2}, B= {2,3} n C= {4,5}. ITokaxku geka € TOYHO CICTHOBO
paBenctBO: (AUB)xC=(AxC)uU(BxC)
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2. MPABOAIOJIEH KOOPAWHATEH CUCTEM

1. Ha OpojnaTta ocka ofpenu ja MmecTononoxo6aTa Ha ToukuTe: A(2,5), B(l%) ;C(-3);0(0).

Oparosop:

2. Ogpenu ro pacrtojaHHMeTO Ha To4ykaTta M
op mpasute OX u Oy Ha OPTEXOT.

4. Bo koj KBagpaHT ce Haolaar
toukute M, T,Nu K, uprex 2.

M
46
1s u Oxrosop:
T4 ] .
. M ce Haola Bo
T3
T ,
e 19 T ce Haola Bo
T! N N ce Haola Bo
65-432-1%41 23456 K ce naola Bo
+-2
N.
+-3
+-4 5. 3Bamullln r™ KooppguHaTHTE Ha
1.5 o toukute M, T,N u K, nprex 2.
1-6
Ogarosop:
Oarosop: M(C ., ) TC , HNC, KO, ).
ToukaTta M:
on OX e ommaneyeHa EIMHUIIN.
on Oy e ofnaneyeHa ___ CAMHUIN. 6. Bo mpaBoarogHMOT KOOPAWHATEH

CUCTEM IIPETCTABU I'd TOUYKHUTE:
A(-3.2); B(1,-4); C(33);
D(0;-2) ; E(-10) y,

M
+ 6
3. Ogpenu TH anch@cata W OpfiMHATaTa Ha s
1 Is
ToukaTta A(-——=;2,5) +4
2 +3
Oparosop: L,
-l
amncuuca €: . L L
OpAmMHATa e 6-5432a%1 23456
1-2
+-3
+-4
T-5
T-6
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7. Bo nmpaBoOaroJicH KOOPAUHATEH CUCTEM

IpeTcTaBy ja oTceykara AB, ako:
A(-2;-1) n B(3;4)

8. Bo mnpaBoaroneH KOOpAMHATEH CHCTEM
npercraBu ro tpuaromsukor [ABC, ako

A(L-2) B(-12)u C(33)

I
T
i T I = V]

t
(=3
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9. Bo mpaBoarojeH KOOpAHMHATEH
CHCTEeM JaJIcHu ce KOODPAMHATHTE
Ha ToukuTe A(—4,-2) u D(-23).
Koncrpyupaj ro tpanesor ABCD,
Ha Koj Temmmata B m C ce
cumetpuyHu co A u D coogseTHO
BO OJJHOC Ha KOOPAUHATHUTE OCKH.

-5
T-6

10. Ogpep T4  KOOpPAUHATUTE Ha
TeMUKbaTa Ha KBaipaT Ha KOj
eqHOTO TeMe e Toukata A(-L1-2),
IBE IO IBE CTPAHU MY Ce mapalen-

HH CO KOOPAMHAHTHUTE OCKU U
CTpaHaTa My € fojra 4 efuHULH.

-5
T-6




3. PEJIALINJA

1. Axo Awu B ce Hempa3Hu MHOXKECTBa, ceKoe MOAMHOXeCTBO off [lekapToBuoT npousBop A x B ce

BHUKa og ABo B.

2. Bo mHOXecTtBOTO M co rpad 3amasiena e penanujata R . 3anulll ja TabenapHo penmanujata R .

Oparosop: R =
3. Bo mHOXecTBOTO A = {1,2,3,4,5,6,7,8} 3ajlafieHa e pejanujata R “..... € 3a JBa MOroJeMO O .....
IIpercrasu ja penanujara :
a) Ha TabenapeH HAuYWH; 0) Ha OTMCEH HAYNH.
Onarosop: a) R = 6)R =

4. Op MHOXECTBOTO A = {2,4,6,8,10} KOH MHO3KeCTBOTO B = {1,2,3,4,5} JajieHa e peJanyjara:
R ”..... e gBa maTw momai of .....
a) Penanujata R mpeTtcrasu ja co rpad;
6) 'padukonoT Ha penanujata R 3anullli ro Ha TabenapeH HaYWH.

A B

Oparosop:

a)

6)R =

5. Bo mHOXecTBOTO M = {2,4,6} ce fajeHu pejqanguure: a)R, "<" u O)R, "=".

[IpeTcTaBy ru OBHE pealu TabenapHo.
Onrosop:

a) 6)
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4. ®YHKUNJA

1. Ha uprtexoT co rpag gafgeHu ce Tpu penaiim.
Ompenienu: a) Koja of] THe penanuu e (pyHKnuja; 6) JOMEHOT U KOJOMEHOT Ha (pyHKIHjaTa.

C D E F

R, R,
Onrosop: a) PyakuHmja e ; 0) JloMeH € MHOXECTBO ;
B) Koomen e MHOXXecTBO
2. Kaj ¢pynkumjata f:A — B, cum6070T X € A ce BHUKa ,a Yy mmm f(X)eBce Buka

3. Op MHOXECTBOTO A= {X|X eN u x< 8} KOH MHO3KECTBOTO B = {a,b,c} HAAJEeHO € IPECIUKYBambe-
To f:..akKo Xe mpoct 6poj, Torall x — a, ako X e crnoxeH 6poj, Toralll X — b, ako X He e HE
MPOCT HHE coXeH 6poj, Toralll X — ¢ . [IpecnukyBameTo Tpeba fja ce mpeTcTaBh co rpad.

4. Cekoja Touka K(X,Yy) o KoOpAMHATHATa paMHHHA ce TpeciinKkyBa Bo Touka K'(y,X).
IIpu Toa npecnukyBame, BO Koja Touka Ke ce mpecnuka cekoja o TOUKuTe:

A(-1,3); B(3,4);C(0,-2); D(-5,0) . HapaBu uptexu:

Onrosop:

5. dyukumjata f e 3agageHa co rpapuKOHOT:
f ={(-3,0),(-21),(-12),(0,3),(L4),(2,5)}. Onpenenu ru :
a)omeHot Ha f;  6) komomeHOT Ha f .

Onrosop:
a)D = ; 6)B=
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5. SAOABAHKE HA ®YHKLUAU

1. 3Bapanenu ce dynkmmmre: f ={(1a)(2,b)(3,c)(4,a)} q = {(1,a)(2,b)3,c)ju h={b)(2,c){3 a){4c)}.
Kowu o1 oBue pyHKIMY Ce eTHAKBU:

Oparosop: Ennaksu ce (pyHKIIUUTE

2. 3aepna pynkumja f : A — B BenmMe feka e 3ajjafieHa, ako ce TTO3HATH:

3. TpakTop npu opawme NOMUHYBa IpecedHo no 4,5 KM Ha 4ac. MI3pasu ja 3aBucHocta nomely mo-
MHMHATHOT naT ¥ notpollleHoTO Bpeme:

Onrosop:

4. T'pacdukor Ha pynkumjatae f = {(—1,—1), (-2,0),(3,-1),(5,4), (2,1)}.
[Ipercrasu ja pyHKIHjaTa CO TabIUTA.

Oparosop:

X

()

s. HHGBHaTa TEMIIEpATypa BO €JHO MECTO CE MEPU CEKOU 3ygacaue II06I/I€H8. ciacgHaTa Ta6HHHa.

qac 6 9 12 15 18 21 24
TEM -6 2 8 6 2 0 -4

Op Tabnunarta ogpenu:

a) f(9); f(18)f(24). 6) BO KOJIKY YacoT TeMIeparypara Ouiia HajBUCOKa
Oarosop: a) f(9)= ; F(18) = ; F(24)= ;
6) Temmepatypata O6usia HajBCOKA BO 4acor.
6. TI'pacdukort Ha egHa pynkumjae f = {(—2,5), (-1,3)(1,-1),(2,-3), (0,1)} . g T 6
ITpercrasu ja pyukuujata f(X):a) raGenapHo , 6) rpadpuykm. 15
14
Pelllenne: i
) 6) I2
X e}:s'”:':e{.i\-
6 -5 -4-32-1041 23456
f(x) 12
+-3
1-4
1-5
1-6
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7. 3amullln ja ananmutwuky pyHKOHjaTa AepUHUpPaHA BO MHOXKECTBOTO Z €O KOja € HM3pa3eHo:
“CceKoj apryMeHT X € 3a TpH MOToJIeEM Off BpeHOCTa Ha (pyHKIHjaTa”.

Ogprosop: f(X) =

8. VA IIpercraBu ja TabemapHo u rpacduyuku (PyHKIHja-

le Ta f:A>Z f(X)=x-2, ako pgeduHHIMOHATA
15 obmacT Ha (yHKOMjaTa €  MHOXKECTBOTO
La A ={-3-2,-1,012}
-3
)

¥ I [l | II I I I ¥ ¥ \\

T T T T T T 0 T T T T T T -

6 -5-4-3-2-1141 234356
12
+-3
T-4 X
T-5
I f(x)

9. Jlamena e ¢yaknujata :(A - Z):x - x—1. Omnpefenn ro MHOKECTBOTO MOJPEAEHN MapoOBH

Onrosop: I'q =

10. ®yukumjara he 3amagena co Tabiua.

X 2 - 0 1 2 ’ f‘ 6
h(x) | 5 3 1 -1 -3 +5
14

IIpeTcraBu ja rpacduukmu. T3
L2

X
L L L 1 1 1 1 s
T T T T T T T

65 -4 3 2 -l Lgl 2 34 56
12
+-3
+-4
T-5
T-6
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6. PASMEP. NPOMOPLUWJA. NMPOAOJDKEHA MNMPOMOPLINJA

1. Kou op cnegHuBe KOMUYHULM CE pa3Mepu

a) 7:9; 6)%:%; B)9m:5km; r) 0,7:2Kg; n) 0,19:%9.

Oprosop: Pazmepu ce:

2. 3anullln ro 06paTHHIOT pa3Mep Ha pa3MepoT X,

Oparosop: O6paTHNOT pa3Mep e:

3. Hamullli ru To4HO ciIegHUTE OTHOCH:

a)64km:8m; 6) 5 vaca : 2 MUH; B) 1,2m?%4dm?*
Onrosop:

a) 6) B)
4. CnieqauBe pa3MepH MPETCTaBU TH CO L[eNu OpOeBU:

a)0,6:0,7; 0) E:1; B) 8§:0,4.

3 4 4

Pelllenne:
Onrosop:

a) 6) B)
5. Ilpecmeraj ro HEMO3HATUOT YJIEH HA Pa3MEpOT:

a) 72:x=6 0) x:2£:lE

4 5

Oparosop:

a) X= ; 6) x=
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6. CocraBu nponopuyja off CIeAHUBE PAaBEHCTBA HA TPOU3BOUTE!

a) 20-30=50-12 6) 2-4=16-5
Oparosop:
a)20:50= 6)2:1,6=

7. Konky Tpeba fa u3HecyBa X BO paBeHCTBOTO: 4,5:x=9:20

Onrosop:

X= ;
8. Ilpecmerajro X Bo ciepHata nmponopiyja: 18: (x+2)=42:21
Oparosop:

X= ;

9. Bo egno yumnullire 6pojoT Ha MoMuKma cipeMa OpOjOT Ha JIeBOjuMba Ce OffHeCyBa Kako 4 : 5.
Omnpepenu KoKy OMile MOMOUMba, a KOJIKY JI€BOjUMIba, ako BO yuuiulllrero umano BkynHo 990
YYECHHUIH.

Pelllenue:

Oparosop: MoOMYHa Ousie

JICBOjUHIbA

10. Onpepenu ru BHatpellliuTe aray Ha TPUAroJIHUKOT, aKO HUBHUTE IOJIEMUHH CE OfIHECYBaaT Ka-
Ko3:4:5.

Pelllenue:

OmroBop: o= p=__ v=___
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7. MPABA MNMPOMOPUNOHAJIHOCT

2
1. BenumuumHuTe X UM Yy ce NPaBONPONOPLUOHAIHU CO KOE(UIMEHT Ha MPONOPIUOHATIHOCTA 3

3anulll ja 3aBucHOCTA co popmyIa.

Oparosop:

2. AKO eJlIeMEeHTOT X OJf MHOKECTBOTO A (JIOMEH) ce TpecInKyBa BO €JIEMEHTOT Y OJf MHOKECT-

BOoTO B (KOgOMeH) o opmynarta y = kx, Toralll3aBucHocTa Mely Tre aBe BenuyuHu e

3. IlpaBaTa mpoOMOPUMOHATHOCT HAa BEJIMUYMHATE X M Y CE aficHu CO MoApeneHuTe naposu: (2,8),
(3,12), (5,20). Onpenn o KOeUIUEHTOT HA TPONOPIAOHATHOCTA!

Opgrosop: k=

4. Epen aBTobyc ce auku co 75 km Ha yac. Konkas nat Ke momune 3a t yaca.

OproBop: 3a t yaca Ke momuHe KM.
5. BennumHuTe X M Yy ce MPaBOMPONOPLUUOHAIHMA CO KOS(UIMEHT HA MPOMOPLUUOHATHOCT K =4.
Ormpenenyu ro MHOXECTBOTO Ha BPETHOCTA Y, aKO X € {— 3,—2,—1,0,4,5}.

Pelllenue:

Oparosop: y {

6. Ormpenenu Kou Off BEINYUHUTE JAlcHU CO TaOIMLaTa ce IPABOIPONOPLMOHATHH.

a) 6) B)

X 3 6 9 |12 X 4 8 | 12 | 16 X 9 | 12 | 15 | 18
y 5 | 10|15 20 y 6 | 12 | 8 4 y 3 4 5 6

O,ZII‘OBOp: HpaBOHpOHOpL{I/IOHaHHI/I BCIIMYMWHU CC:
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7. TlomoiHu ja TaGauIaTa, aKO BEJIUUMHATE X W Y CE€ MPABONPOMOPIMOHAIHA CO KOS(UITUSHT HA
nopuuoHanHocra kK =0,4.

x | 05 | 125 11 % 2

8. IlononHu ja Tabnaunara, ako € IO3HATO JleKa BeJIMYMHUTE X U Y Ce IPaBOINPONOPLUOHAIHU:

X -3 -2 5 8
y -10 10 25 50
9. IlIpercrasu ja rpauyku MpaBaTa NPONMOPLUUOHATIHOCT Y = —2X YA
16
+5
X -2 -1 0 1 2 3
+4
y +3
T2
T1
' 'l } } } 'l } } } i 'l '\:Y
6 -5 -4 3 2—10___11 2 3 4 56
12
+-3
+-4
T-5
1-6
1 ,
10. KoeduupeHTOT Ha MPaBONPONOPIHMOIAHOCT € 25. YA
16
[TomonHu ja TaGauIaTa ¥ HAPTA] TO HEj3MHUOT TpapuK ls
T4
T3
X -4 -2 0 2 4
12
y T
e . N
6-54321% 01234 56¢6
T-2
1-3
+-4
T-5
T-6
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8. OBPATHA NPOMOPLUUOHAIJIHOCT

1. BenuumHure X u y ce o6patHonponopuronanuu. 3anulllz ja Taa 3aBucHOCT co popMmyia ako Ko-
e(pUIUEHTOT Ha IPONOPIUOHAIHOCT € 5.

Oparosop:

2. Co koja opf cnegHUTE (POPMYJIIN € MPpEeTCTaBeHa oOpaTHaTa NPONOPLUUOHATHOCT.
1

2 3
a) y=-——; 6) y=—xX; B) y=2-—
X 4 X

Oparosop: OOpaTHONPONOPIMOHAIHH CE:

1
3. BennuunnTe X 1 Yy ce 0OPaTHONPONOPIUOHAIHU CO KOS(HUIUEHT Ha MPONMOPLUOHAIHOCT K = >

Onpenn ja BpegHOCcTa HA Y , ako X =0,6

Oparosop: Yy =

2
4. BenamumanTEe X M Y ce OOPATHOMPOIOPIUOHATIHYU CO KOS(UIMEHT Ha MPOMOPIMOHAIHOCTA T

Onpenu ja BpegHOcTa Xako y=0,4.

Onrosop: x =

5. OIIHOCOT Ha IBC NPOU3BOJIHA BPEAHOCTU O]] JOMEHOT € €IHAaKOB Ha O6paTHI/IOT OJJHOC Ha :

6. BenaumumanuTe X M Yy ce oOpaTHO MPOMOPIMOHAIHEA CO KOS(UIUEHT Ha MPOMOPIMOHATHOCT 4.

CocraBu TabaMIa 32 OBUE BEJIMUYNHU aKO X € {— 5,—2,—1,0,1,2,5}.

Pelllenue:
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7. Ako X m Yy ce obpaTHOomponopuuoHanHu BennunHy. [lomonnu ja TaGnumara oTkako Ke ro op-
pepulll koeueHTOT Ha NPONOPLUUOHAIHOCTA.

Pellkenne: k=
X 4 6 8 24
y 8 4

8. BeauuunwuTe X M Y 3afafieHu co TabnmuaTa ce ooOpaTHonmponopuroHanuu. Op TadbaunaTa onpe-
[enu ro Koe(UIUEeHTOT Ha IponopuuoHanHocT u 3anulln ja popmyrnara co Koja e u3pas3eHa 3a-
BUCHOcTa Mely x m y.

X 24 12 6 3
1 1
2 1 = =
d 2 4
Onrosop: a) k= 6) y=
9. IlomoisHu ja TaGaumaTa u HaNPTAaj ro TpacoT Ha PyHKIMjaTa Y _2 YA 6
X -
LS
1 2 111 1 2| 4| 4 -
X > 5 | - - - +3
)
- | .
y S T S S B S B B B
6 -5 -4 -3 -2 -1 0___11 2 34 56
+-2
+-3
T-4
T-5
T-6
. . 8 Y a
10. Hampraj ro rpacukoT Ha pyHKIMjaTa Y = —— Le
X L
LS
L4
X -3
)
y F 1
. N,
T T T T T T 0 T T T T T T -
6 -5 -4 3-2-1 141 23456
+-2
+-3
T-4
T-5
T-6
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9. MPOCTO TPOJHO MNPABWUIJIO

1. 3a lllmewe Ha 12 malllku koctymu ynorpe6eno e 36 m llfrodp. Konky MmeTpu e notpe6Ho 3a Illne-
e Ha 16 TaKBU KOCTYMH.

Oparosop: IloTpe6bnu ce metpu Lrod.

2. Op 0,5 Tonu cBexu jaGoska ce nodusaat 95 kg cysu jaGosnka. Kosnky kunorpamu cyBu jaboska
Ke ce nobwujat ox 2,1 TOH cBexKu jabonKa.

OnroBop: K e ce gobujar jabGonka.

3. Enna mymma 3a Bojia maBa 72 m® Bojia 3a 4 yaca u 12 MuHyTH. 3a KOJIKY BPEME IyMIIaTa Ke mame
2143 m? Bopa?

Oparosop: 3a BpeMe off

4. 24 kpaBu ce XpaHaT co HeKoja xpaHa 6 neHa. Konky gonro Ke ce xpanat co mcrata xpana 36
KpaBu?

Onrosop: 36 xpasu Ke ce xpanat IeHa.

5. Epen apromo6un Ha 120 km Boseme Tpollln 9 murpu Gensun. Konky 6ensun Ke motpolllir Ha mat
o 216 km?

Oparosop: K e norpollln JUTPHU OCH3MH.
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6. Enno mulllano mpasu 67 ociunanyn (Hulllama) Bo egHa MuHyTa. 32 KOJIKY CEKYHIH Ke HanpaBu
2278 ocumnanuu?

OproBop: K e Hampasu 3a ocuuIanuu MUHYTH.

7. EjeH TpakTOp cO TpM ILTyra Moxke fa u3opa 84 nexapu 3emja. Konky mexapu 3emja Ke msopa
ako paboTu co 4 miyra co ucra Op3uHa.

Oparosop: K e n3opa IeKapu 3eMja.

8. Epen 3anmuenuk co 30 3anuu npasu 80 3aBpTyBama BO MUHyTa. KoKy 3aniu uMa Apyr 3am4eHuK
KOj € CBp3aH €O Hero, ako 3a NCTO BpeMe mpasu 60 3aBpTyBaba.

Oparosop: Mwma 3aIy.

9. Epua paGora ja 3amounase 33 paGOTHUIM, U MO ITaHOT Ou ja 3asplline 3a 80 nena. Melyroa
nociue 16 gena paboreme, 9 pabOTHHIHM ce IpeMecTeHu Ha pyro rpaguiullire. 3a KoKy aeHa e
3aBplllena padorara.

Onrosop: PaGotarta Ke ce 3appllia 3a IeHa.

10. 32 paborHmka MoxXKaT fma acdanThpaaT efHa yiuna 3a 12 meHa. bpojor Ha paborHunuTe ce
sroyemmi 3a 16. 3a konky fena Ke ce 3aBpllln ucrara padora.

Onrosop: Vcrara paGora Ke ce 3aspllii 3a JIEHA.
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10. PABOTA CO NOoAATOLMU

1. TIlIpoceunara TemmepaTypa BO TEKOT Ha e[[Ha HeJleJla BO Mecel] jaHyapH N3HecyBa:

-9-C, -11,5 C’C, -7,8 OC, 3,2 C’C, 2 C’C, 5,5 °C u 6°C. IIpecmeraj ja cpegHaTa Temneparypa Ha

BO3QYyXOT BO Taa HEIEIA:

Pelllenue:

Oparosop: CpegHaTta Temmneparypa e: °c

2. Oppenn ja reoMeTpucKaTa CpeiiHa Ha OPOEBUTE
a)3u27 0) S u 4
36 5

Oparosop: a) ; 0)

3. Boumzara (mogaronm) 6poesu: 1,1,2,3,4,5,5,5, 6,7 onpeaean ro MOJOT.

Onrosop: Mog

4. [lapeHa e HU3aTa OpOEBU 2; 2%; 3;3,5; 4; 5; 6. Onpenenu ro paHror.

Onrosop: Panr

3

5. Ormpepenu ro paHroT, MOIOT U MeJJijaHaTa HA MOAATOLHU. 2; 3%;6—' 8:8;9;9;9;12.

4 ’

Onrosop: a) Paur ;  0) Mon ;  B) Menujana
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6. Bo enna xytuja mma 15 6emm, 25 upBenn n 20 cuHM TomuMmba. KoKy MpoOLEHTH O TOMYUEbaTa
ouite a) 6enu, 0) PBEHU, B) CHHU?

Oparosop: a) ; 0) ; B)

7. Enna xonka 3a urpame piu ja 100 natu u 3anumm ru jodueHnte 6poesu. [lotoa, Bp3 0OCHOBa Ha THE
MOJIATOIIM, HAJJTU ja apUTMETHYKATa CPEHA, MOJIOT U MElijaHaTa.

Onrosop:

8. Opn enen mmwun Ha kapT u3Biaeur 20 KapTH MO ClydaeH u300p, a MoToa 3aluIlld T JOOMEeHUTe OPOeBH
on Toj m300p (3a yanmap 3amuiryBaj opoj 12, 3a mama - 6poj 13, a 3a mom - O6poj 14). On noOueHHTE
MOJIATOIM HajJIi TO PAHTOT, ApUTMETHUYKATA CPEAMHA, MOJOT U MeI1jaHaTa.

Oparosop:

9. Hexka 0<a<b. O6uau ce ma JOKaXKEI Jeka 3a ApUTMETHYKATa CPEIHHA A U reoMeTpucKara cpeauna G,
BakaT HepaBeHCcTBara: a < A< G <bh.

10. Hajau um3a ox cemym OpoeBH, Taka IITO apuUTMETHYKATa CpeauHa na Oume 5, MeaujaHara ma ouae 5,
MOJIOT J1a Oune 6, a panrot aa oune 10.

Onrosop:
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TECT - 1

1. [lomoyHu rv pedyeHUNnTE 3a f1a Oujje TOYeH UCKa3oT -

a) MuoxecTBOTO P 0ot cute npasu 1lfro ce €O Ipasara a

CC BHUKaA 3a7jaJiICH CO IIpaBarTa a.

6) /IBa BeKTOpa ce CHPOTUBHU CaMO, aKO

2. Criopep 1afIeHUOT PTEXK OMPEJEITH IO BEKTOPOT:
a) AC+CB 0) AD +DC +CB
Onroeop: a) AC+CB= 0) AD+DC +CB=
3. P ¢ Criopep IafIeHUOT LPTEXK OMPEJEIIH IO BEKTOPOT:
a) AB—AD 6) AC—AB
A _ . __. = .
Onrosop: a) AB-AD= 6) AC—AB=

4. Bo mapanenorpamot ADPN BekTOpuTE AB=BC=CD=ii u AM=MN =i.
N P

N3pasn ro Bekropor AP co nomolll Ha BekTopuTe MuUn .

—_

Onrosop: AP =

5. [lomosHu ja peueHnIiaTa 3a jja Guje ToYeH UCKaz3oT -

IIpu TpaHcnanuja 74 mpaBaTa ce NPECIUKYBa

6. Janen e Tpanezor ABCD (AB 7 CD), roukute M u N cpegunn Ha kpanute AD n BC, cooaBeTHO
u MP 7 BC. N3pa3u ro 30upot MN + MP co nomolllna BEKTOPUTE E, DCuCB.

A
; Oparosop: MN + MP =

P B
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JlajmeHn ce HeKOIMHEAPHUTE BEKTOpU M U .

7.
KoHcTpyunpaj ro BEKTOpOT:
a) M+ ’ - >
6) m-n +
Onrosop:
a) m+i=
6) m-n=

8. [lapmenm ce mpaBute P, U BeKTOpoT a. KoHcrpympaj oTceuka AB, Taka IIflro A e p, B e qu

AB=|d.
q

9. Hampraj xpyxuuna k(O,r=2,5cm), a moroa mpecnukaj ja co momolll Ha Tpancnauuja 3a naneH

BekTop AB, umja nomkuHa e 2,5cm.

10. Hampraj mpousBonien TpuaronHuk ABC, a moroa Tpancntupaj ro 3a Bektop AT , kage mto T e

TEKHUIITETO HA JAACHHUOT TPUArOJIHUK.
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TECT - 2
1. JlomosHu ja peueHMIIaTa 3a ia Oufie TOUEH UCKA30T -
a) JIBe moyynpaBy ce HCTOHACOYEHH, aKO JIeKaT Ha ef{Ha TpaBa U ©MaaT
WY JIeKaT Ha pa3jInyHd HapajieHy MPaBh, aKo
6) JTBa BeKTOpa ce eJHAKBH, aKO
2. Cnopep JafeHNOT IPTEXK OMPENeNd TO BEKTOPOT:
D C a) AC+CB 0) DC + DA
v
A > R
Oparosop: a) AC+CB= 0) DC+DA=
3. Cropefn IpTeKOoT OMpefieNid TO BEKTOPOT:
a) AC—AB 6) AD-AC
Onroeop: a) AC-AB= 0) AD-AC =
4. < Bo AABC BekTopute AM=MN=NB=3 u
b AP=PC=bh. W3pa3u ro BEKTOPOT CB co
2 nomolllHa BekTOpHTE A1 b .
)
A g M N B
Onrosop: CB=
5. [lomosHu ja peueHnIiaTa 3a jja Guje ToYeH UCKaz3oT -
IIpu TpaHcnanujaTa r; aroioT ce NPECIuKyBa BO
6. Heka m,fu p ce Tpu npou3BoIHNA BeKTOpH. [ToKaxku ja KOHCTPYKTUBHO TOYHOCTA Ha PaBEHCT-

BOTO (m +0)+p=m+ (ﬁ + f)) - aCOIMjaTUBHUOT 3aKOH.
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7. HaneHu ce KOIWHEAPHUTE BEKTOPH & 1 D .
Koncrpynpaj ro BeKTopor:

a) d+b /

6) a-b éﬁfffﬁff”””fa
Oparosop:

a) a+b =

6) a—b=

8. Haupraj xpyxuuna k(O,r). Co nomolll Ha TpaHcnaumja 7, Ipeciukaj ja Kpy:KHHUIATa, ako

f=2-OP n P Touka Ofl KpYy:KHUIIATA.

9. Hampraj ABe npaBu LITO Ce CeYaT, a OToa TPAHCIATHPaj TH 3a Ja/ieH BekTop AB.

10. Hanpraj xBagpar ABCD co uenrap Bo touka O. TpaHcnaTupaj ro KBaapaToT 3a BEKTOP CO.
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TECT -3

1. JlomosHu ja peueHMIiaTa 3a ia Oufie TOUEH UCKa30T -

a) [MonmpenennoT nap Touku (A,B) ro onpenenysa

6) BekTopute M u N ce KOJTUHEAPHH, aKO

2. Cnopen AailcHHOT OPTEX ONPEAEIIHA 'O BEKTOPOT
a) AB+BD 0) BC+CD
Onroeop: a) AB+BD = 0) BC+CD=
3. Cnopen AaileHROT LPTEX ONPEAEN 'O BEKTOPOT
a) MN-MQ 6) MN - QP
M L TN
Onroeop: a) MN — WQ = 0) MN — @5 =
4 D C Hapen e Tpanezor ABCD (AB||CD). Heka M u N
/ \ ce cpepunn Ha kpauute AD u BC, coogseTHO.
M W W3pasu ro BeKTOpoT MN co nomolll Ha BEKTOpUTE
/ \ AB=a u DC=b.
A R
Oparosop: MN =

5. [lomosHu ja pedeHnIiaTa 3a jja Ouje TOYeH UCKa3oT -

Tpancnanymja 7 3a BEKTOPOT & cCe BHKa Mpu KOe Ha ceKoja

Touka M U ce mpuapyKyBa

Onrosop:

Ortceuknure AA;, BB, u CC; ce Texxuiiay TuHud Ha
AABC. M3pa3u ro BekTopoT AA; +@£+E co

—_— e — —

nomolll Ha Bektopute AB=C,BC=a,CA=Db.

AA, +BB, +CC, =
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[ageHn ce HEKONMHEAPHUTE BEKTOPH a 1 D .
Omnpepnenu ro KOHCTPYKTUBHO BEKTOPOT:

a) a+b
6) a—b
Onrosop:
a) a+b =
6) d-b=
8. C
A B
9. D C
m._\\u ) //
5
A B

|l

IIpecnukaj ro pamHoKpaknoT AABC co nomolll Ha
TpaHcnauyjaTa 7, Kajje BEKTOpOT & = AM u M e
cpenulllia Touka Ha ctpanaTa BC og AABC.

Hanen e mpaoaronHukor ABCD wu Toukata O
Kako mpecek Ha gujaroHanute AC u BD. M3splln

TpaHCJalKja Ha MPaBOaroJIHUKOT 3a BekTop OB .

10. Hap crpannte AB u CD op mapanenorpamor ABCD koHcTpynpaHu ce kBagpatute ABB1A; n

DCC;D;, Ttaka IIfro Bektopute AA, 1 DD, ce nctoHacoyHu. AKO NpecevyHUuTe TOUKU Off IUjaro-

Hanute Ha Tue kBajgpatu ce M u N, torallljokaxun neka MN = BC.

24
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Tepaume: MN =BC

Hageno:
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TECT -4
1. JlomosHu ru peyeHUInTE 32 ja Oue TOYEH UCKa30T -
a) BekTopoT e HanoJHO onpefIeNieH co
6) Hu3 cexoja Touka o paMHUHATA [ajieH Ipasel.
2. Crniopep pageHIOT HPTEX ONPeed 'O BEKTOPOT
a) AB+BC 0) AP + MN
A P B
Oparozsop: a) AB+BC= 0) AP+ MN =
3. D ¢ Crnopen fafeHnoT UPTEXK ONpPENETH [0 BEKTOPOT
a) AB-AD 6). AB—DC
A M R
Onrosop: a) AB-AD= 6) AB-DC =
4. ! Hanena e orceukata MN, Toukara P cpeguHa Ha
MN u Toukata S ¢ AB. M3pa3u ro BEKTOpPOT SP co
P — —
nomolllna Bekropor SMu SN.
M ra
. < S -
Onrosop: SP =

5. JlomosHu rv pedyeHUNnTE 3a fla Oujje TOYSH UCKa30T -

TpchnauI/I]aTa Tz ' UMa CJICMHUTC CBOJCTBA:

Oparosop:

Bo AABC, Toukute M, N u P ce cpegunu Ha
ctpanute AB, BC u AC, coofiBETHO.

I/I3p8.31/l T'O BEKTOPOT m + m CO BEKTOPHUTE ATéI/I
CB.

_ —

PN +PM=
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7. HaneHu ce HEKOMMHEApHUTE BeKTOpH d U b .
Koncrpynpaj ro BeKTopor:

a) a+b

6) a—b a b
Onrosop:

a) a+b =

6) d—b=
8. Co mnomolll Ha TpaHcnanuja 7, NpeciIukaj ro

C _—
poM6oT ABCD 3a BekTopoT @ =AB—-AD.
D B
A

9. Koncrpynpaj pamuoctpan TpuarodHuk AABC co crpana 3 cm. Ilotoa TOj TpHaroiHuK
TpaHcaTHpaj To Taka mto TeMero C ia nojae Bo neHrapot O Ha paMHOCTPAHHOT TPHATOIHHUK.

10. Co nomolllna Tpancnanmja KoHCTpyHpaj Tpamne3 ABCD, ako ce najieHn cute CTpaHu, T.€. AB=a,

BC=d,CD=b u AD=c
Hanmeno Ckura KoncTpykmmja
a b ¢ d
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TECT -5

1. [lomoyHu rv pedyeHUNnTE 3a f1a Oujje TOYeH UCKa3oT -

a) 3a cexou ABa BEKTOpPAa BaXu 3aKOH, a 3a CEKOU TpHU BEKTOPU

Bakmn 3aKOH.

6) [IpousBox Ha HeHyTH BeKTOp d co OpojoT K # 0 ce Buka

l%'—‘:— —=
2. / /4}, Cngen AAJIEHHOT LIPTE3X ONPEJEIH IO BEKTOPOT
ey a) AB+BC 6) AB+BC+CD
a.-'lf / ,."j
L~ :
AT/
B . S
Oparosop: a) AB+BC= 6) AB+BC+CD=
3. Crnopen AaieHHOT [PTEXK ONMPEAEIH IO BEKTOPOT -
a) AC—AB 6) AD-AC
s > n . .

Oparosop: a) AC-AB= 6) AD-AC=

4. Tlo TeueHmeTo Ha eflHA peka ce ABUXKHU Opox co Op3mHa 42 km/h, a cipoTu TedueHrneTo Ha peKaTa
co 6p3una 28 km/h. KonkaBa e 6p3uHaTa camo Ha OpOJIOT, a KOJIKaBa Ha BOjiaTa Ha pekara.

Onrosop: Bp3unara Ha 6pofoT € , 4 Ha BOoflaTa e

5. JlomoyHu rv pedyeHUNNTE 3a fla Oujje TOUSH UCKa3oT -

a) Tpancnanujara 7 3a BEKTOpOT -8, T.e. 7_5 € Ha TpaHCclaluja 7y .

6) CxanapHu BEJIUYHHH CE:

BeKTOpCKI/I BCJIIMYMHU CEC:

6. Hexka BekTOpOoT AB=CD n AS=CT. Hoxkaxu mexka SB=TD.

Hageno: AB=CD u AS=CT
Teppume: SB=TD

> Hokas3:
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7. JlajeHu ce HeKOJIMHEapHUTE BeKTopy a,bm C.
Oppenn ro KOHCTPYKTUBHO BEKTOPOT:

a)d+b+c
6)a-c¢
Onrosop:

2l

8. apgenu ce gBa aryia co 3aeMHONAPAJICIHU Kpaly O KOM eJHHOT Map Kpaly ce UCTO HACOUCHH, a
APYrUOT CIPOTUBHO HacouyeHH. Jlokaxku co noMolllHa TpaHcnanuja feka THe ariy ce CyIuIeMeHT-

HHL.
B4 HOameno: OATNO;A, uOBT10;B,
T Tepuume: ZAOB + ZA;0,B; = 180°
A JToxkas3:
0]
OI
A
9. D c Hanen e tpanezor ABCD (ABJ|ICD). U3splln Tpanc-
f Janyja Ha TPame3oT 3a BEKTOPOT X = AD +DC.
/
/
/
i
A R

10. dapmenu ce mBe ckiamau KpyKHUALU K1(S1,r) 1 Ko(S,,r). Ompean ro BekTopoT Ha TpaHcialuja a
TakoB WTo 75 (K2) = Kj.

Onrosop:

Bekroport Ha TpaHcnanyja e
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TECT - 1

1. W3plllu rm Ha3HaAYEHNUTE ONEepaIy CO CUCTEMMU:
a) a-a*-a’-a’=

6) (@%)" =

3x*
B —_—
) 6x°2

2. TlIpecmeraj n uspllln nposepka:

a) /3600 = 6) 12,25 =

3. IIpecmeraj ja BpegHOCTa HA M3Pa3oT:
2%.45-5%.(-0,8)% =

4. Jlokaxwu geka \/g € MpanruoHaieH 0poj.

5. Harmpraj 6pojua npaBa u HaHecu ru Opoesute: 2,6; -1,4; \/E +1; \/5—1; —%; 2,5,

a notoa 3anullli rm oBue OpoeBu Mo ronemMuHa, No4YHyBajKu oy HajMaInoT.



TECT -2

1. 3amulllt rm kako cTeneH co OCHOBA X, CIICTHUBE U3Pa3H:
a) x*-x-x?=

6) (x°)" =

X12

B) — =
X3
X% x-x*

N (5=

X" -X

2. TIlIpecmeraj co momorr Ha Tabnuia n n3Bplln nmposepka:

a) /2116 = 6) /27,04 =

3. Ilpecmeraj ja BpegHOCTA HA U3PA3OT:

3.2 3 A3 2
()2 -4 =

4. [lamm uma noBeKe caHTUMETpH BO €fieH KMJIOMETEP WU nMa noBeKe KyOHM CaHTUMETPH BO €fieH
KyOeH meTtap?

Pelllenne:

5. 3aoKkpyxXu r'd TOYHUTE UCKA3U:

a) Cekoj mpupofieH 6poj € 1T U paloHajeH, HO He € UpaluoHesieH Opoj.

6) Cekoj 11es1 6pOj € parroHajieH, HO He e peajieH Opoj.

B) [locTom peaneH 6poj Koj € palMoOHENIeH 1 UpaluoHalIeH Opoj.

r) He nocron upanmonanen 6poj Koj e u uemn 6poj.

1) Cekoj peajieH Gpoj e paloHaJIeH WM UpalnuoHaieH 6poj, HO He MOXe ja Oule U paluoOHAIeH
¥ upanuoHaleH 0poj.

I 36upor Ha 1Ba HparmoHanHu 6poja e cekoralllupanyuonanen 6poj.

e) [Ipou3BoyioT Ha 1Ba npanuoHatau Opoja e cekoralll parmonanen 6poj.
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TECT -3

1. W3plllu rv Ha3HAUEHHTE ONEpaluU CO CTENEHU:
a)x®.x°.x% =
6) X :x® =
B) (x°)° =

7 (213
r)%:

2. IlIpecmeraj n m3Bpllln mpoBepka:

a)+/57 ; 6) 4/385.

3. IlIpecmeraj ja BpemHOCTA Ha U3Pa3OT:
392 +4.(29-5+7%) =

4. Yupocru 10 u3pazor +5°-4/5’ , a MOTOA ONrOBOPH JlANIK TOj M3pa3 MPETCTaByBa palMOHAJIEH

WY UpaluoHalieH 0poj.

Pdllenne:
2 —
S. Hapen e uspasor A, =a—3e:‘l+1. Oppenu:
a —
a) Aly> 0) A
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TECT -4

1. 3amulllt ru Kako cTeneH co OCHOBA a nu3pasure:
a)a’-a-a’-a=
6) (a*)° =
a-a’-a®

B) (7)) =

a®-a*-a®

r) —=
20

2. TlIpecmeraj (co qurutpoH nnm tabdimna) u n3Bplli nposepka:

a) y/13600 = 6) /2,25 =

3. IIpecmeraj ja BpegHOCTa Ha M3Pa3oT:
22+ (-3)° - (-2° +(-1)° =

3
4. [lageH e u3pasoT Cy = 142#1), Onpenu:
y —

a) Cry» 6) C,

5. OproBopu Ha ClIeIHUTE Mpallamka;
a) Konky rpamu uma Bo eieH TOH?

6) Konky HaHOMETpH UMa BO €1€H MUJIUMeETap?

Onrosop: a) 0)
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TECT -5
Tpecmeraj:
a) x*-x8.x" =
6) (2°-y*)2=

B) X :x" =
2X3'y4
X-y

r) ( )? =

ITpecmeTaj u n3Bpllln mposepka:

a) /625 = 6) /94,437 =

ITpecmeTaj ja BpegHOCTA HA U3PA3OT:
5-(-2)%-3+3%:9-4.12:2° =

2
IHaneH e u3pasor A(X) = % Onpenu:

a) Acy: 6) Ag)-

Jlokaxu eka \/§ +1 e upanmoHaieH 0poj.
Pemenue:
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TECT -6
ITpecmeTaj ja BpemHOCTA HA U3PA3OT:
a) (-2)° =
6) 10° =
B) (-1 =

r) (01)* =

ITpecmeTaj u n3Bpllln nmposepka:

a) /961 = 0) 42,25=
2
HaneH e u3pasor B(X) = ZX_Z—X;?) . Oppenu:
X" +
a) B(0); 6) B(-1).

ITpecmeTaj ja BpegHOCTaA Ha H3pa3oT:
a) (-)* =

6) (01)* =

2

—X+5 . Oppenu:

() X2 -1

a) C(i); 0) Ciy-

2

Hanen e uzpazor C



TECT - 1

1
1. Opn morOMHETE: XY, —2Xx°y?, —3xy 1 Exzy2
a) COCTaBH MOJIMHOM -

6) cBemu ro BO HOpMaJleH BUJ -
B) OJIPEMH O CTENEHOT Ha MOIMHOMOT 110 (X) -

T) OJApeOy o CIIPOTHBHUOT ITOJTUHOM -

2. 3amnommHomure: A =2x3—x?+x-1, B=—x?+2x-4 u C=x*+4x* —x—2, ogpenu C—(A+B).

3. W zeplllt ru Ha3HAYECHUTE OTEPAIIUH:
3 5.4 2 2.3
a) SxPy*z:(-=x%y3) =
) XY 20Xy
6) (-6x%y%)° =
B) (4x3 —2ax?)-(-3ax?) =

r) (6xy? —3xy +2)(—2x2y? +3xy) =

4. JlameH € MOHOMOT %xgy4 . Onpenu:

a) CIMYEH MOHOM -
6) CIOPOTHBEH MOHOM -
B) CTeleH Ha MOHOMOT -

r) KoedHIMEeHT HA MOHOMOT -

5. 36upoT Ha nojuHOMETE: 4X? —3X+2 u 5—4x? — 4X HAMAIH TO 32 TPHHOMOT X° —6X+4.
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6. W3eplllt rm Ha3HAUEHNUTE ONEpaALWN:

1 2,3 2 2
a) _EX y -Exy =
6) (—5a%b*)° =

2
B) a’(2a®-a?-2a) =

r) (5x% -2x+1)(2x-2) =

7. IlpercraBu ro co NOJWHOM BO HOPMAJIEH BU/[, IPOU3BOMOT:
a) (x-3)(x+3) =
6) (x—2)* =

B)72% =

8. WM3pplllu ru Ha3HAYEHUTE ONEpaLlUN:

a) (%abz—%a2b3) :%ab; 6) (9x° —13x% +12+6x' —7x*): (-7x* +4+3x°).

9. Pa3n0xu ro NOJMHOMOT HA POCTH MHOKUTEIIU:
a)a®+4a’+4a+16; 6) 4ab+12ac—8ad ; B)b(x—3)+c(x—3)+3-x.

10. [Tokaxku To HACHTUTETOT:
(10n+5)% =100n(n+1) + 25 .
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TECT -2
HpeTCTaBI/I r'O KakKoO MOJIMHOM BO HOpMAJIEH BUM, TPOU3BOJJOT:
a) (5-3a)’=
6) 7,5-6,5=

B) (4x* +3)° =

M3Bpllln ru Ha3HAYEHUTE ONEpaLUn:

a) (a+b—1):%: 5) (a2 +5ab+6b?): (a+2b) =

Paznoxxu ro moauHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTEJIN:

a) 9a(2y —-3)+7b(3-2y) =
6) 6xy® —18x%y +12x2y? =

B) xa+yb+xb+ya=

IHageH € MOHOMOT —0,5a3xy2 . Ogpenu:
p

a) CIMYEH MOHOM -
6) CIOPOTHBEH MOHOM -
B) CTENeH Ha MOHOMOT -

r) KoedHIMEeHT HA MOHOMOT -

On momuuomor 2a® —4a? +6a—3 ofgzeMu TO 36MPOT HA TIONTUHOMHUTE:
-a®+4a-2a*+5u a®-2a*+3a-1.
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6. W3Bplllu ru Ha3HAYEHUTE ONEpaALUN:
a) 0Jax-12ax?y =
6) (-0,2x%y%)? =
B) 2x2y(2x? -2x—-y) =
r) (@°+2a-7)-(a-1) =
7. TlpercraBu ro Kako IMOJIWHOM BO HOPMaJIeH BHJI TPOM3BOJIOT:
a)(a+5)(a-5)=
6) (a-3)° =

B) (2a+3)? =

8. MU3zBplllu rm Ha3HaUEHNUTE ONEpALNN:

a) (16x%y —18x*y?): 4x = 6) (-8+22x—12x> —12x% +9x*): (3x—4) =

9. Paz3nosku ro nOIMHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTEJIN:
a) 9a°b? —6a’b+12a’b*; 6) n(x—y)+nx—ny; B) a’x+a’y—ax—ay+Xx+Yy.

10. Jlokaku TO UIEHTUTETOT:

n(n+1)(2n+1) (n-1)(2n-1)-n _ 0?2
6 6 o
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1.

TECT -3

1
On monomute: —a’h®; —3ab; Eab n —7a’b®
a) COCTaBU TIOJIUHOM -

6) cBequ ro BO HOpMaJeH BU -
B) OJpEM IO CTEMEHOT Ha nosuHoMoT 1o (,b) -

l") ofpenu ro CipOTUBHUOT MMOJIMHOM -

Oppenu ro nonuHoMoT M , Taka llfro: (2X2 —x+3x3 +)-M= 2x3—2x2—x-4.

HOKa)KI/I JE€Ka 3a ceKoja BPE€MHOCT Ha X n3pa3oT:
(Bx—4)(7x+8)—15x-(24x+4) —5(1—2X) e HETATHBEH.

3
JlajeH € MOHOMOT —Zazb4 . Onpenu:

a) KoeUIMEeHT HA MOHOMOT -
6) cTemeH Ha MOHOMOT -
B) CIWYEH MOHOM -

T) CIHPOTHBEH MOHOM -

Ha nmomuromoT —3x®—5x?+6x—3, 70f1aj ja pasnnkaTa Ha moiamHoMmHmTe: 2X° —5Xx+4x3—5 m

1-x3 +2x% -3x.
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6. W3Bplllu ru Ha3HAYEHUTE ONEpaALUN:
a) (2xy)-(-3xy*) =
6) (x2y*)" =
B)4-(2a—-3b+cC) =
r) (x-2y)-(x* =xy-y?*) =
7. IlpercraBu ro BO HOpMaJleH BUJ] IPOU3BOJOT:
a) (2x+5)° =

6) (2x—T7)(2x+7) =
B) 69°=

8. WM3pplllu ru Ha3HAYEHHUTE ONEpaLUN:
a) (25ax?y—15x?y°b): (-5ab); 6) (9x® —15x—10x3 +6x*): (2x2 +3).

9. Pa3n0xu ro NOJMHOMOT HA POCTH MHOKUTEIIN:
a) —m®x—6m?x+3mx; 6) p(x+y+1D)—qx+y+1)+r(x+y+1); B)az’+bz’+az+bz+a+b.

10. JToxaxky ro HASHTUTETOT:

1., 1
a+—) =a(a+)+—.
(@+2) =a@+)+7
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TECT -4
M3Bpllln rv Ha3HAYEHUTE ONEPALUN:
a) —7x%y?z.(-5x?y?) =
3. 3m2
0) (——xy°c)” =
) (=, %70)
B) (4a’ —2ax?)-3ax’® =

r) (12x° +x%-9)-(4x+3) =

HpeTCTaBI/I rO KakKoO MOJJMHOMOT BO HOPMAJIEH BUJ], IPOU3BOJOT:
a) (2a—3b)° =
1.3 5
0)(=x+—y) =
) Gx+)

B) 98-102 =

M3epllln rv Ha3HAYEHUTE ONEPALUN:

a) (2,4x* -0,04x3 +1,32x?):0,4x% = 6) (x> —5x? +9x—15): (3x—5) =

ITosenu To Bo HopmaneH g MoHOMOT — X°y* - (-=2x*) - (-y?®), a moToa oppemm:

a) CIOPOTHBEH MOHOM -
6) CIMYEH MOHOM -
B) CTEeNeH Ha MOHOMOT -

r) KoedHIMEeHT Ha MOHOMOT -

Op 36upoT Ha nommHoMuTe 4ab—b? +2a’nm 2a? —5ab +5b?, og3emu ja pazmuKaTa Ha MOTHHOMHE-
Te 2ab+3a’ —4b® u —3b* +2ab+3a’.
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6. W3Bplllu ru Ha3HAYEHUTE ONEpaALUN:
1 2
a)4x%y? . Zxy: (-=x3y) =
)AXTYT Xy (2o XY)
6) (-0,5xy)* - (4xy*)* =
B) —4x(—2ax +3ax? —x*) =

r) (X2 —x+1)-(x? —4xy +3y?) =

7. Wzplllu ru Ha3HAYEHUTE Ol paLlUN:
a) (2a-3)% =
6) Bx—y)Bx+y)=

B) 73% =
8. IlpercraBu ro Kako NOJIMHOM BO HOpPMAaJ€H BHJl IPOU3BOAOT:
a) (-4,8a°b° +6a’b* — 2ab®): 2ab® =

6)(a’-1):(a-1)=

9. Pa3n0xu ro NOJMHOMOT HA POCTH MHOKUTEIIU:
a) 6xy* +12x%y® —3xy?; 6) a(x+1)—b(x+1); B) 4a’+2ab+2ac+bc.

10. Ako b+c =10, Toralll (10a+b)(10a+c)=100a(a+1)+bc. Joxkaxmu!
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TECT -5

1. Pa3noxu ro moJImHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTEJIN:

a) gme’n4 +2tmen? —S%mzn2 =

6) 4x°y(a+2)-8xy*(a+2) =

B) a’x—b’y—a’y+b’x =

2. O MOHOMHTE: %acz, —4ac, —%aczn 10ac
a) COCTaBH MOJIMHOM -
6) cBey ro BO HOPMAJICH BH] -
B) OJpE/H IO CTENEHOT HA MOMMHOMOT 110 (&,C) -
I) OJPEIH I'O CIPOTHBHUOT MOJHHOM -

3. Jlokaxu ieKa paBeHCTBOTO € TOYHO:
(4m+n)? —2(m+n)(m—n)—8mn =14m? +3n?.

1
4. JloBenu ro BO HOpMaJleH BUL MOHOMOT §x2 y-9x(-2xy?), a moToa ofpeyu:

a) KOe(UIMEHT HA MOHOMOT -
6) crereH Ha MOHOMOT -
B) CIOPOTHBEH MOHOM -

r) CIWYCH MOHOM -

5. TIlpecmeraj A+(B—-C), ako e:
A=2x3-6x>+5x-2; B=-x>-4x?+3x-6 u C=-2x°+2x% + 4x 1.
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6. W3Bplllu ru Ha3HAYEHUTE ONEpaALUN:
a) 2a’xy-(-2ax’): (—axy?) =
6) (Y- () =
B) (-5x+6x*-7x%)-2ax =

r) (2x—4)(3—x) =

7. TlpercraBu ro Kako OWHOM BO HOpMaJeH BUJI, TPOU3BOOT:
a)(4a+3y)-(Ay-4a)=
6) (2x+7y)* =
B)98% =

8. WM3pplllu ru Ha3HAYEHUTE ONEpaALUN:

a) — (6a4b + 4a2b) :(-2ab) =

6) (% +1):(a+1) =

9. Paznosku ro nOIMHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTEJIN:
a) 30a’b? —36a%n® —42a°b?; 6)5x(a—b)—4xy(a—b); B) xa+ yb+xb+ya.

10. Joxkaxu gexa u3pazoT 2a” + 2b? moske n1a ce IPETCTaBU KaKo 30Mp Off ABa KBapaTa.
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X TECT -6

1. Oppenu ro nomunomot N, Taka Ilfro:
N+ (a®+2a®-2a-1)=2a’-4a’+a-3.

2. W3Bplllt ru HA3HAUEHUTE ONEpaALIUU:

a) —16x%y°®: (-4x*y®) =

6) (-3xy°2)* =

B) —4x-(2x* —3x+5) =

r) (7Ta+2)-(4a®-5a+3) =

3. IlpercraBu ro Kako MOJMHOM BO HOPMAaJIEH BHJl, IPOU3BOJOT:
a) 10,5-9,5=

6) (3x% +5x)° =

B) (2a—3c)? =

On MoHOMHTE: — 2Xy°>;—4xy;—xy3 u 7xy

a) COCTaBH MOJIMHOM -
6) cBey ro BO HOpMAJICH BH] -

B) OJpEeNy ro CTENeHOT Ha MOJIMHOMOT 1o (Y) -

I‘) oJpenu ro CipOTUBHUOT MMOJIMHOM -

5. TIlpecmertaj ja TpeTaTa cTpaHa Ha TPHATOIHUKOT, ako mepumetapoT ¢ 40a—3b, a gBeTe crpann
ce 17a+3b n 11b—-3a.
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M3epllln ru Ha3HAYEHUTE ONEpaLUN:

a) —2a°b-(-3ab?) =
6) (-4x°y)? (-2 a%X) =
B) (2x-5)-(3+x) =

r) —4x2(—x® + 2X—%) =

HpeTCTaBI/I Tro Mpou3BOJOT BO HOpMAJIEH BU[:

a) (5x—3y)-(3y +5x) =
6) (3a—5h)? =

B) 847 =

M3Bpllln ru Ha3HAYEHUTE ONEpaLUN:
a) (9c*p* —3c®p® +6c2p?) :%c2 p=

6)(x" +1): (x+1) =

Pa3noxu ro noamHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTEJIN:

a) ngy“ Jrzéx“y2 —3%x2y2; 6) (a+2)4x’y —(a+2)(8xy?);

10. JTokaxku To HACHTUTETOT:
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A

TECT -7

1. W3Bplllu rv HA3HAUEHHTE OTIEepaIHU:

a) (24x3y* —32x°y® +16xy) 1 4xy =

2. Pa3noxu ro NOJMHOMOT HA POCTH MHOKUTEJIU:

a) 2laspr1tath? - 2 4% -
2 4 10

6)9x?(a—b)+18x%y(a—b) =

B) 2ax + 3ay + 2bx + 3by =

HOKa)KI/I JI€Ka PaBE€HCTBOTO € TOYHO:
(X2 =2)(x*2x+1) —x- (x> —2x* —3x+4) =2x> - 2.

Opn MorOMHTE: 2X3Y; —2Xx%y?; +xy3; —4x3y

a) COCTaBU TOJIMHOM -
0) cBequ ro BO HOpMaJieH BT -

B) OJIpEe]I¥ TO CTENIEHOT Ha MOJMHOMOT 1o (XY) -

l") ofpenu ro CIpOTUBHUOT MOJIMHOM -

6)(y* —4y* +7y—6):(y* -2y +3)=

306upor 73x+20 meHapu e mofelieH Ha Tpu auna, taka lllro muuero A gobuno 31x + 5 penapu,
nuueTo B gobuno 20X —5penHapu, a TpeTOoTO Julle ro gobuno ocratokotT. [1o Konky peHapu

noouie nmuarta A, B u C.

77



6. W3Bplllu ru Ha3HAYEHUTE ONEpaALUN:

a) 24x3y*: (3x%y) =
3 333
6) (-> =
) (=97)
B) —2ax-(4x? —3x+5) =

r) (8% —5x% +4)-(3x? - 2x) =

7. IlpercraBu ro Kako NOJIMHOM BO HOPMAaJIEH BHNI, IPOU3BOJOT:

a) 2416 =
5) (%a+1)2 -

B) (2x —3y)? =

8. W3pplllu ru Ha3HAYEHHUTE ONEpaALlUN:
a) (6a® —5,2a° +4a*):4a® =

6) (x°—1):(x-1) =

9. Pa3n0xu ro NOJMHOMOT HA POCTH MHOKUTEJIN:

a) 1,6a*x® +8a°y? = 6) —12a(x+y)+3ab(x+y) = B) 2p° +Xx—p-2px=

10. HOKa)KI/I JA€Ka paB€HCTBOTO € TOYHO:

3c?(2¢® - 4c? +1) —6(c® —3c* +£02) =6c*,
3 6
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1. Heka ABCDE e mnpaBuwieH mneraronHuk. Herosure BHaTpelllim armm ce ,
HagsopelllauTe arnu ce , 2 LEHTPAJIHUTE arJly ce
2. Tlpowu3BoJicH NpaBUJIECH N — aroJHUK AMa OCKU Ha CUMETpHja.

3. [IBe durypm kom mmaat egHakBy wiolllrnan ce Bukaat

4. mupunara (R - r) Ha eleH KpyXeH npcTeH € 1 ¢cm, a nerosara miollfruua e St cm?. Paguycure Ha

ABETE KOHICHTPUYHU KPY>KHULU CE

5. Jlanum nocrou npaBWiIeH N — aronHuK co Hagsopellken aromn 37°?

Onrosop: , 6HnejKI/I

6. Oo6paTtHarta Ha [IuTaropuHata Teopema riiacu:
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7. KoHcTpyupaj oTceuka co HOJKUHA /13 , aKo e fjaieHa equHIYHA JToIXuHa 1.

8. IlIpecmeraj ja miollfrmHaTa Ha eieH TPUATOIHNK, aKO JIBE HEFOBU CTPAHM UMaaT AOJKUHHU 3 CM U
6 cm, a arosiot mely Hus e 60°.

Oparosop:

9. [lapmen e kpyr co neHtap Bo O u pagmyc 6 cm. IIpecmeTaj ro paguycoT Ha KPyr cO LEHTap BO
ucrata Touka O, Takos llfro, muolllruHaTa Ha Kpy>KHHAOT NpcTeH € 8 matu noronemMa of miollru-
HaTa Ha TOj KPYT.

Oparosop:

10. Koncrpyupaj npaBoaronen Tpuaromank ABC co mpaB aron Bo ToukaTta C, ako ce MO3HaTH OT-
CeuKkuTe C; U C, Ha Kou BUcuHaTa ciyllfreHa o mpaBuoT aroJ ja pasgenyBa XUIIOTEHy3aTa.

G| G
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TECT -2

Hexa ABCDEF e npaBusnen lllecraronauk co nestap Bo toukara O. 'onemuHata Ha aronot BAD

€

Heka arnute Ha efied TeTuBeH 4yetupraronnuk ce 60°, 80°, 100°, 120°. Toralll exen MoOXeH

IMOCJIEAOBATEJIEH PEAOCIIE] HAa TOJIEMUHUTE HAa HETOBUTE arjia €

IlepumeTtapor Ha ener aentouy uzHecysa 30 cm, a paguycot Ha BrulllanaTa kpyxxunma e 1,5 cm.

ITnolllrmnaTa Ha AeJITOUAOT €

HOJI)KI/IHaTa Ha KPY>XKEH JIaK IIlro OroBapa Ha EHTPAJICH arojl o 1 paguyc I € €HHaKBa Ha

ITnolllrunaTa Ha npaBuneH lllecTaronHuk co cTpana 2 Cm u3HecyBa

I[a CE€ MnpecMeTa nmiaolllrmaaTa Ha €I€H TpUAroJHUK aKO C€ NMO3HATU AOJIKMHUTE Ha HETOBUTE
crpanu: a=10cm, b=15cm u c=12cm.
Pelllenne:
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7. JIBe kpyxKHuIm co paguycu 6 cm u 10 cm ce gonmpaat ofgHaaBop. [Ipecmeraj ja momkuHaTa Ha
HUBHATa 3ae€[JHUYKa TaHreHTa, Ilfro e 3aknyyena mely Toukure Ha gonup.

Onrosop:

8. EnpHa kpyxHa cana co gujamMeTap 15 m nokpueHa e co napker. [IuMeH3uUTe Ha €HO Napye nap-
KeT ce 4 cm x 22 cm. Konky TakBu napuniba NpuOInKHO ce MOTPEOHNU 3a MOKPUBAaKE HA canaTa?

Oparosop:

9. Bo nagenara kpyxuuna snullla genroup,
a mortoa Bo fentonfoT Brullln kpyskHmIa.

10. Tpu cTpaHu Ha eiecH TAaHT'€HTEH YeTUPUATOTHUK UMaaT goskuuu 12cm, 14cm u 16cm. Oppenu ru
CHTE MOXHH BPEHOCTHY Ha OJKWHUTE HA YeTBpTaTa CTpaHa.

Oparosop:
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TECT -3

1. Cure nepudepnu arnu Bo efgHa Kpyxkuauna Ilfro ce Hag uct KpyXeH jak ce

2. 36I/IpOT Ha CUTEC Ha)lBOpCHIHI/I arjii BO €JICH KOHBEKCEH N — arOJTHUK U3HECYBa

3. Kaxko Ke ce npomenu miolllrunaTa Ha efjeH TpuaroJHWK, akO HEroBaTa OCHOBAa ce Hamanu 6
1aTH, a BUCHHATA Cce HaroJleMu 2 IaTH.

Onrosop :

4. Kaxko Ke ce mpomenn miollfrmaaTta Ha efileH KpyT ako HETOBHOT Pajinyc ce 3rojeMu 3 maTu?

Oparosop :

5. BwucuHara Ha eficH paMHOCTpaH TPHUAroOJHUK CO cTpaHa 4 CM u3HecyBa

6. IlnolllrmraTa Ha TPWATOIHUK CO CTPAHU @, b 1 C e gageHa co , Kanie
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7. Be Kpy>KHULM cO pagmycu 6 ¢cm u 8§ cm ce cevart, npu lllro TanreHTaTa Ha egHaTa Kpy>KHUIA BO
eflHa of IpeCeYHUTE TOUKM MUHYBa HU3 LIEHTApOT Ha fipyraTta KpyxHuna. [Ipecmeraj ro pacroja-
HueTo Mely neHTpuTe Ha iBeTEe KPY>KHUIIM.

Onrosop:

8. IlIpecmeraj ja mnolllruraTa Ha efjeH AE€ATOM, aKO ABETE nmomanu crpanu 3adakKaar aron og 60° u
“MaaT foJKMHA 3 CM, a MofioJiraTa iujaroHalia uMa JosKuHa 8§ cm.

Onrosop:

9. Ojp KpyXeH IaK of eHa Kpyxuura co paguyc 20 cm Iliro oprosapa Ha nenrpajien aron og 72°
HampaBeHa e Kpyxkunia. Konkaga e minollfrmaaTa Ha Taka fo6ueHaTa KpysKHUTA?

Oparosop:

10. YeTupu arnu Ha e[ieH IeTaroJHuK ce ennaksu Ha 1109, 1119, 1129, 113°. Hajau ro nertror arosn
Ha MEeTaroJHUKOT.

Oparosop:
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TECT -4

1. Hexa paguycure Ha OA u OB Ha kpyxuunata k (O,r) 3acdaKaar aron o. Toralll aronor momely

TaHreHTuTe t, u t, Ha KpyskHUNATa K BO ToukuTte Au B e

2. HpaBI/IJIGH MHOTYaroJiHuK € TaKOB MHOT'YaroJiHuK Ha KOj

3. InollfrmaaTa Ha efileH paMHOKpak Tpare3 CO HOPMaJIHU AMjaroHalld cO AOJKUHA 8 CM n3HEeCyBa

4. JomxkuHaTa Ha KpyXKeH JIaKk u3HecyBa 4,5 CM, a paguycoT Ha KpyxHunarta e 6 cm. [Tnolllrmaara

Ha COOIBETHUOT KPY2KEH UCCUYOK €

5. EpeH mpaBujieH N — aroJlHWK MMa HemapeH Opoj Ocku Ha cuMmeTpuja. [anm TOj e HEeHTpaTHO
cuMmeTpuueH?

Oparosop:

6. HaOpoj ru BugoBuTe fujarpamu Kou ru nosxasallk
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7. Heka Tpnaronaukor ABC e npaBoaroseH co npas aroi Bo TemeTo C. Haj crpannte AB, BC u
CA on nagBopelllnaTa cTpaHa Ha TPUAroJHUKOT HAIPTaHU Ce MOJIYKPYroBU co Aujametpu AB,

BC u CA. Jokaxu ieka Pag = Pac + Pgc, Kanie Pag e urolllrmHaa Ha mOyKpyroT co pmjameTap
AB uTH.

8. Hajanu ja nnolllrmHaTta Ha efieH nmapanenorpam co cTpaHu 6 CmM u 2 ¢m, ako aroJiot Mely ocHoBuTE
e eqHakoB Ha 60°.

Oparosop:

9. Tlnollfrunara Ha KpyskeH ucedok Ilfro ogrosapa Ha nentpanen aron ox 130° e 25 cm? Tpecme-
Taj ro paguycoT Ha KpyKHUIIATa.

Oparosop:

10. Heka ABCDE e npaBuien netaroiauk. [IpecmeTaj ru arinTe Ha Tpuaroaaukot ACD.

D

Oparosop:
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TECT -5

5
1. UenTpanen arox llfro ogrosapa Ha r OJl KPY>KHMIIaTa U3HECYBA

2. Heka qomKUHUTE HA CTPAHUTE HA €fIeH YeTUPUATOHUK ce 6 cm, 7 cm, 9 cm u 4 cm. Toralll enen

MOZKEH MMOCJIENOBATEJIEH PENOCIIEN HA NOJI)KUHUTE HAa HETOBUTE CTPAHU €

3. Pammycor Ha BuulllanaTta kpy>xuuma Bo npaBmieH lllecraromnuk co crpana 6 Cm n3HecyBa

4. Kaxko Ke ce mpomenn foyknHaTa Ha €fleH Kpy>XKeH JIak, akKo HEeHTPaTHUOT aroJy ce Hamanu 9 na-
TH, a PaUycoT ce 3rojemu 3 naTu?

Onrosop:

5. [lwmjaronamaTa Ha efieH IpaBoaroJHuK n3HecyBa 10 cm, a egHaTa cTpana e gonra 8 cm. [Ipyrara

CTpaHa uMa JOJIKHMHa

6. JIBa oj1 aryiuTe Ha €€H TETUBEH YETUPUATOJIHKK ce eHakBy Ha 55° u 45°. Hajuu ru ocranature
7iBa aryia Ha YeTUPUATOTHAKOT.

Oparosop:
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7. Tlpecmeraj ja mnollfrunaTa Ha eieH MpPaBOAroJHUK aKo €Ha HEroBa cTpaHa uMma foJikuHa 21 cm,
a IvjaroHajaTa uMa JoJKuHa 29 cm.

Oparosop:

8. [lomxkuHaTa Ha eHA KPY>KHHIIA € 3a 5 CM mofora off Hej3uHuOoT aujameTap. [Ipecmeraj ja mmollk
THUHATa Ha KPYToT.

Oparosop:

9. Hajau ro BKynmHUOT O6poj AUjaroHann BO KOHBEKCEH MHOTYaTrOJTHUK CO:
a) 7 crpaHu, 6) 9 cTpaHn.

Onrosop:

10. Enen 3emjopesner mocagui 3 fieKapu co Jio3je, 2 IeKapu cO Mpacku W 2,5 [eKapu CO KajCum.
IIpeTtcraBu ro Toa co CEKTOPEH AXjarpam.
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TECT -6

1. Tonemunara Ha efieH ueHTpajeH aroi € 146°. CoonBeTHHOT ieprdepeH arol e

2. bpojoT Ha cuTe ujaroHaN’ BO €fleH N — aroJIHUK N3HECYBa

3. IlnollfrmHaTa Ha paMHOCTpPaH TPUATOJIHUK CO CTpaHa 4 CM U3HeCyBa

4. Axo JOJIKMHATa Ha KPY>XKEH JIaK € |, a COOIBETHHOT LIEHTPpAJICH aroj € a, Toralll pPaguyCcoT Ha

KpY>KHUI]aTa U3HECYyBa

5. [wmjaronanute Ha efeH poMO mMaaT gorkuHA 6 ¢m u 8 cm. CTpaHaTa Ha poMOOT M3HECYBA

6. IlnolllrmraTa Ha emeH MHOTYaroJHUK co mepuMeTap L, Bo koj Mmoxe fa ce Bnmllle kpyxuuma co

panuyc r, € efHaKBa Ha
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7. Ilpecmeraj ja mnolllrmHaTa Ha paMHOKpak Tpamne3 co ocHoBU 2 cm 1 10 cm, a KpaKoT UMa TOJKHU-
Ha 5 cm.

Oparosop:

8. Enen xaulll moBp3yBa Tpu Kpyra co 1eHTpHu Bo Toukute A, B u C co paguyc 1 cm. [IpecmeTaj ja
poikuHaTa Ha KaullloT ako ce 3Hae geka AB =3 cm, BC=4cmu CA=5cm.

Oparosop:

9. Bo genrous eaen of Buarpelllaure arnm oOpasysan o HeenHakeu ctpanu e 40°. Onpeau tu apy-
TUTE ariu, ako AEITOUAOT € TETUBEH.

Oparosop:

10. Tpu nocnenoBaTeTHN CTPAHU Ha €[leH TaHTeHTEH YeTUPUATOHAK UMaaT foskuHu 5 cm, 10 cm, 8
cm. Hajnu ja gomkuHaTa Ha YeTBpTaTa CTpaHa.

Oparosop:
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A

TECT - 1

1. MmuoxkecTBO R of mofipeieHUTe MapoBy Ha penanyjata R, ro BukKame

2. Hexa e mageno mHokectBoTro M={1,2,3.4} u BO Hero e 3ajgajaeHa penandja R Ha clemHUOT HAYWH:
(X,y)eR axo u camo ako |X—Yy|<1. AnpeTcTaBu ja oBaa penanmja co rpad.

Pelllenue:

3. Pasmepute 24 : 6 u 16 : X ce efHAKBU 32 X =

4. Janen e rpacdukor Ha pyrkmmjata f = {(—1,-2);(0,0);(1,2); (2,4)(3.6)}.

Hejsuanot ananutnyuky 3anuc e: f(X) =

5. TlomnonHnu ja TabGnumaTa BO Koja X U Y ce 06GpaTHONPONOPIMOHAIHN BETNINHHA:

6. IIpecmerajja reomeTpuckara cpeansa 3a 6poesute 8 u 18.

Pelllenue:

Oprosop: 'eoMeTpuckaTa cpeiHa € 6pojoT

7. JaneHo € MHOXKECTBOTO A = {1,3,5}. Sanulllt ro co rpag u TabesrapHO MHOKECTBOTO A,

Onrosop: a) A 0)

o]
3
®5
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8. YA [IpecekoT Ha AWjaroHaMUTE HA KBaPaTOT JIEXKH BO

+6 KOOPJIMHATHHOT MOYeTOK. TemMeTo A mMa KOOpau-
+5 HaTH (-4,-4). Onpenenu ru KOOPAUHATUATE HA OCTa-
14 HaTUTE TPU TEMUHA HAa KBAJpaTOT.

13

12

Hac

4ac 2 4 6 § |10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22 | 24

temm. °C

KopucrejKu ro rpacdukoT nonosnu ja Tabiaunara, a moToa ONpeesu ja HajHUCKaTa U HajBUCOKa-
Ta TeMIiepaTypa Ha IeHOT:

OnproBop:  Temmeparyparta Ouiia HajBUCOKA BO 4YacoT, a HajHUCKa BO 4acor.

10. Macara Ha kene30To o 120 m’e 93,6 9. Konkapa e Macata Ha xkejie30To of 20 cm®?

Pelllenne:

Oparosop: Macara Ha kene3o0t1o ox 20 cm’e g.
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TECT -2

1. MHOXecTBOTO Off NOApPEAeHUTE NapOoBU Ha KOU IIpBaTa KOMIIOHEHTA € Off MHOXKECTBOTO A, a

BTOpaTa of B ce Buka Ha MHOXecTBOTO A 1 B 1 ce O3Ha4dyBa CO

2. BpepHOCTHTE Ha amncnucaTa M OpiHATaTa Ha e{Ha TOYKa CO EIHO UMe ce BUKAaT

Ha ToYKara.

3. W3pasmu ja co opmyna 3aBucHocTa Mely cTpaHuTe u nepuMeTapoT Ha KBajpar.

Oparosop:

4. Konky Tpeba j1a u3HECyBa X BO paBeHCTBOTO 3 : x = 6 : 8, 3a paBEHCTBOTO f1a Ouje MpoIopIHja.

Oparosop: xX=

5. TlomonHu ja TaGnumaTa BO KOja X M Y ce MPaBONPONOPIMOHATHYA BEIMUYNHU CO KOE(PUIMEHT Ha
nponopuuoHagHocT Kk =12.

Onrosop:

6. Ompenenu To IPOLEHTOT Ha COJI BO pacTBOP, ako Bo 5 kg pacTBop uma 250 g cod.

Pelllenue:

Onrosop: Bo pactBopot uma % coum.

7. BO MHOXeCTBOTO A={X|X€ N u x<13} sapagena e pemammjata R={(X,y)xcA n yeA n
x-y=12}.
[IpeTrcraBu ja penanujaTa TabemapHO.

Pelllenue:

AroBoOp: a)R=

6) Penanmjata R e

135



8. BopocTtojot Ha pekaTta off 1 1o 6 jyHu ce MeHyBa crnopef fafeHaTa Tabnuna. Hanpraj ro rpadgmu-
KOT Ha BOJJOCTOjOT Ha peKaTa BO OBOj BPEMEHCKH TIePHOI.

Y
16
Hatym 1 2 3 4 5 6 Ls
Bopocroj | 4 0 21351 -6 +4
+3
F2

. ..-I......\"

T T T T T T 0 T T T T T T -

6 -5-4-3-2-1141 234356

+-2
+3
+-4
T-5
T-6

9. BenmumanTe X W Y BO AajieHaTa Tabmumia ce oGpaTHONponopiuoHanau. Onpenn ro Koepuy-
€HTOT Ha MPOMOPIMOHAIIHOCTA, a TOTOA TOMOJIHY ja TabIuIaTa.

Onrosop:
a)
k=__ 3
6)
X 8 4 1 0,5
1
y 5 20 5

10. YeTupu TpakTopu MOXKaT fia U30paaT efHa HuBa 3a 12 feHa. 3a KOJKY fleHa ucTraTa HuBa Ke ja
n3opaat 6 TpaKToOpH co ncra MoKHOCT.

Pelllenue:

Pelllenue: 11 ecte TpakTopu Ke ja n3opaat HuBaTa 3a AcHa.
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TECT -3

1. MmnoxectBoTo A x A ce BUKa 1 ce O3HAUyBa CO

2. Kako o rpacdot Ha efiHa penanyja ce yTBpAyBa jieka Taa € CHIMEeTprUYHa?

Onrosop:

3. Hexa rpajuxor Ha ¢yHKiygjaTa e f = {0,2),(1,3),(2,4),(3,5),(4,6),(5,7)}. 3anmullln ja dpynkumjara
AQHAJINTUYKH.

Oprosop: f(X)=

4. Co ¢opmynara Y _ 3 nekaxana e MPOMOPUMOHANHOCT Mely Benmmun-
X

HaTa X U Y €O Koe(pUIMEeHT Ha MPOIMOPIMOHATHOCTa K =

5. TIlononnu ja TaGnuuaTa BO KOja BEIMUYMHATE X U Y ce BO 0OpaTHA MPOMOPUUOHAITHOCT.

X 1 3 9
y 18 6 1

6. KoncTpynpaj ro rpaduKoT Ha pBaTa NpONOPIUOHATHOCT Y = —2X .

Pelllenne:

<
e R B ~SE ¥ T =

Vi

!

—

o =+
w o+
I -
L ==
o o
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7. Tpacdmkor Ha ea dynkmmja e f ={(-11),(-2,4),(-3,0),(0,0),(11),(2.4),(3,6)}.

IIpercraBu ja rpacpmuky pyHKIMjaTA.
YA

Pelllenne: + 6

8. Ompepenu ja BpegHOocTa M Bo nmponopuujata (M+3):9=14:2.

Pelllenue:

Onrosop: m=

9. Ha cnukara rpadudky € mpeTcTaBeHa 3aBHCHOCTA Ha BpeMeTo t u Op3uHaTa V Ha TeJo KOe ce
aBmku off Mectoto A o Mectoto B. Co nmomolll Ha rpacdukoT onpenenn co Koja 6p3nHa Ke ce
IBIZKH TEJOTO Ha maToT off A o B, ako My e motpe6HO Bpeme ofi: a) 1 yac; 6) 2 yaca; B) 4 vaca;

r) 8 yaca.
t.-,r,-;

M Onrosop:

13

16 a) km,

T 4 6) kma

T2 B) km,
1 1 1 1 1 1 I T
I T 1 1 1 1 1 — % r) km

100 200 300 400 500 600 700 30 han

10. Enen matauk 3a 11 yaca Ke mommue 55 km. Konky km mat, matHukor Ke momune 3a 9 waca, ako
ce JIBUXKU cO ucTa Op3uHa?

Pelllenne:

Onrosop: 3a 9 waca Ke momuue km.
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TECT -4

1. 3amullliu ru cute nmoapenenu naposu uujalllro mpBa KoMmoHeHTa My mpunala Ha MHOXECTBOTO
A= {2,5,8}, a BTOpaTa Ha MHOXECTBOTO B = {a, b} .

Onrosop:

2. Bo rpadot moupraj aBe crpenku 3a penanmjaTa fga

Ouje penamyja 3a HOgpeyBambe.

3. [lononHu ja pedyeHMIaTa 3a TBPACHETO fja Ousie TOYHO. 3a egHa penandja R og MHOXeECTBOTO A

KOH MHOXeCTBOTO B BesmMe fieka e npeciukyBame ((pyHKIHRja), aKO

4. Opg 6poesute 3, 5,9 u 15 cocraBu egHa IPONOPIHja.

Opnrosop:

6
5. Co ¢opmynaTa y=— onpepsieHa e MPOMOPIMOHATTHOCT CO Koedu-
X

IUEHT Ha MPpONOPIAOHATHOCT k=

6. Bo enHo oanenenue umano 30 yueHuny, of kou 6 ousne ogiauuHu. VI3pasu ro 6pojoT Ha IpyruTe
YYEHHIU BO MPOIICHT.

Pelllenue:

Oparosop: [IpoueHTOT Ha IPyTUTE YUSHUIH OUIT %.

7. ®ymknmjata f e 3agajieHa co MHOXKECTBOTO IMAPOBH, {(—4,1), (-3,2),(-2.1),(-1,0),(0,0), (1,2), (2,3)} .

Omnpepenu:
a) nepuHUIOHA 0671acT (MHOKECTBO) M 6) MHOXKECTBO Ha BPEIHOCTH

Oparosop:

a) D={ 6) V={
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8. [lapmena e yHknmjaTa Yy =-x+2,XeR.
ITononHu ja TaGnunaTa 1 HALPTaj TO HEJ3MHUOT Tpauk.

Pelllenne: 16

t
1

(g
Ly +
s
o=+
O -

9. Ormpenenu ganu ce NPaBONPONOPLUOHAIHY BEIMYMHUTE NaleHN BO TabenaTa, a IoToa OIpeesn
ro Koe(pUIUEHTOT Ha MPOMOPIUOHAIHOCT aKO IO UMa.

X 3 -4 -3 2,5 -60,1
y 9 -12 -9 75 | -18,3
Oparosop:
a) Benuuunure ce: ; 6) KoedunmeHT Ha mpomopuuoHanHocTa e kK =

10. Epna pa6ora 72 pa6otruka Ke ja 3aBplllaT 3a 45 ena. 3a KoKy jieHa uctata pabora Ke ja 3asp-
lat 60 paboTHUIU?

Pellkenue:

Onrosop: 60 paGoTHuIM paGortarta Ke ja 3aspllaT 3a JeHa.
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TECT -5

1. JlageHO € MHOXECTBO A><B:{(1,2)(2,3)(3,4)(4,5)(5,6)}. Bamullln tm Ha TabemapeH Ha4YWH

MHO2KEcCTBaTa:
A= B={
2. Toukara A (-3,-2) nexku BO KBaJIpaT off KOOPIMHATHATA PAMHUHA.

3. Op MHOXeCTBOTO A KOH MHOXECTBOTO B co rpad 3amafena e pynkimjata f
Onrpaorogpenm: f)=__ :fQ@=__ _f@4)=___

Oparosop: A B

5
' o6
. 7
8
[ 3 oo

fO=___ s f@=___ s f@#H=__

4. dynkumjata f 3agafeHa € co MHOXKECTBO NOPEAIEHU MAPOBH {(—5,—2), (-3,0),(-1,2),(1,4), (2,5)}.
IIpeTcraBu ja pyHkigjaTa co Tabnuia:

5. TlpaBaTa mMpOMOPIMOHANHOCT HA BEJIMUYMHHUTE X W Y JajieHa e co moapefcHuTe maposu (2,8);
(3,12); (4,16); (6,24). Ogpenu TO KOS(UIMESHTOT Ha MPOMOPIHOHATHOCT?

Onrosop:

141



. 8 \
6. Koncrpyupaj ro rpadoT Ha 0OpaTHa MPOMOPIHOHATHOCT Y =— . le
X -5
-4
+ 3
F2
F 1
6-54324%1 23456
)
X 1) 2 4 81 2 4 8 L3
r-4
=3
r-6

Bo muoxectBoro M = {A,B.B,I,J1,f ,E} e 3ajanena penanu-

jataR, “....e cectpa Ha ....”.
a) pelanyjaTa MPEeTCTaBH ja Ha TaGelapeH HaUMH

R =

6) 3anullln ro MHOXKECTBOTO Ha MOMYHEHA

A:

8. Bo enno yumnulllre 6pojor Ha yueHUIM YJIEHOBH Ha TPYNHTE, MIIagl MaTeMaTHIapy, Milagn pu-
3MYapy U MJafu OMOJIO3M ce OHEeCyBa Kako 5 : 4 : 2 COOABETHO, a HUBHUOT BKYyIeH Opoj e 55.
Omnpepnenu ro 6pojoT HA WISHOBHTE BO CEKOja rpyra:

Pelllenue:

Oparosop: MaTeMaTH4apu: ; puznmaapu: ; 6mono3u:

9. Ce 3Hae ieKa BEIMYMHATE X M Y c€ OOPATHOMPOIIOPIUOHATHY.
a) IlomomnHwu ja cemHaBa Tabena.

x |1 |2]4|8|1]=2]|-4

y -2

6) Hamulliz ja popmynara Ilfro ja n3pasysa nponopuuonansocTa Mely BemmumanTe X 1 Y .

f(x) =

10. 32 paborHmka MoXaT fa acdanTupaat egHa yiauna 3a 12 geHa. Bpojor Ha paGoTHuiuTe ce
sronemun 3a 16. 3a koinky geHa Ke 6upae 3aBplllena ncrara pa6ora?

Pelllenue:

Onrosop: PaGorara Ke oupe 3applllena 3a JeHa.
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TEMA | - BEKTOPU. TPAHCITAIIUJA

1. TMPABEL M HACOKA. HACOYEHA OTCEYKA — BEKTOP ......ooiiiiiiiiiii i 5
2. EOHAKBOCT HA BEKTOPMU ..........c..cocu. e e 7
3. COBUPAHE HA BEKTOPUK. CBOJCTBA ...t bbb bbb 9
4.  OJA3EMAHE HA BEKTOPW. MHOXXEHE HA BEKTOPU CO BPOJ ...... .11
5. TPAHCHIALJA ..o .. 13
6. CBOJCTBA HA TPAHCNALIMJATA .. .. 15
7. TIPUMEHA HA TPAHCTIALINJA ..ot e s s s 17

TEMA Il - CTEIIEHU. KBANPATEH KOPEH

1. TOWM 3A CTEMNEH CO MNOKASATEN MPUPOAEH BPOJ ........ccooiiiiiiiiii i 29
2.  MHOXEHE M OENTERE HA CTENEHW CO EAHAKBM OCHOBW.

CTEMNEHYBAHE HA MPON3BOA. KOJIMHHUK U CTEMEH ... 31
3. NOWM 3A KBAOPAT HA PALIMOHAJIEH BPOJ.

NMOUM 3A KBAOPATEH KOPEH O[] PALIMOHATIEH BPOUJ .......cciiiiiiiiiie e
4. TNPECMETYBAHE KBAJPATEH KOPEH O[] PALIMOHAJIEH BEPOJ .
5. TOUM 3A UPALIMIOHATNEH BPOUJ ......ccooiiiiiie
6. PEAJTHUBPOEBW ..o
7. NPETCTABYBAHE HA PEAJTHUTE BPOEBU HA BPOJHA OCKA ......cciiiiiiiiiii e

TEMA |1l - IOJAHOMUA

1. AJITEBAPCKWN N3PA3.EPOJHA BPEAHOCT HA U3PA3
(BPOJHU N3PA3N. N3PA3U CO MPOMEHIIUBU) ... s
2. NOUM 3A MOHOM. CIINMYHN N CIIPOTUBHU MOHOMM ..o
3. BMHOM. TPUHOM. TIOJTIMHOM ........ccovviiiiiiiiniiciciece
4. CTENEH HA MOHOMOT U MOJIMHOMOT ........
5. COBUPAHE 1 O3EMAHE HA MOHOMU
6. CMPOTMBHU NMOJIMHOMW. OCJNTOBEOAYBAHE Off SArPAIN .....
7.  COBUPAE N OA3EMAHE HA TTIOJTUHOMMU ...
8. MHOXEHE VN AEJIEHE HA MOHOMM........cooiiiii e e e
9. CTEMNEHYBAHE HA MOHOMM................... .
10. MHOX>XEHE HA MNMOJIMHOM CO MOHOM...
11.  MHOXEHE HA MOJIMHOMUA ....................
12.  ®OPMYJII BA CKPATEHO MHOXEHSE ...
13.  OENEHE HA MOJIMHOM CO MOHOM ......oiiiiiiii bbb
14.  OENEHE HA NMOJIMHOM CO MOJMNHOM.......oiiiiiiiiiiii it s
15.  BUAOBU PALIMOHATTHN UBPASU ...t .

16.  PABJIOXKYBAHE HA NONMNHOMUTE HA NMPOCTU MHOXWUTEN
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TEMA IV - KPYXHHUIIA 1 MHOTI'Y AT'OJTHHUK. IIJIOm TUHA

CoNPDOR BN

LIEHTPAJIEH ATOJL. CBOJCTBA ... bbb s e bbb e s s n s 79
MEPUDEPEH ATOJ1. TANIECOBA TEOPEMA ...t 80

KOHCTPYKUMJA HA TAHTEHTA HA KPYXKHUILIA ..o e 81
TETUBEH HETUPUATOJTHUIK ..ottt 82
TAHFEHTEH HETUPUATOJTHUK ..o 83
Ol TO 3A MHOTYATOJTHUKOT ... bbb bbb s bbb 84
MPABUITHUA MHOTYATOJTHUILIN ...t s e s 85
ONMUW AHA N BIW AHA KPYXKHUILIA ..o e s 86

KOHCTPYKUWMJA HA HEKOW MPABUMHU MHOTYATOJTHULIN ... 87
TMUTATOPOBA TEOPEMA ...t e s h e s e b e e s e s n e seeas 88
NMPUMEHA HA TIMTATOPOBA TEOPEMA ... e e 89
KOHCTPYKLWMJA HA TOHKN HA BPOJHATA OCKA

KOW OLTOBAPAAT HA BPOEBUTE /2, 43, /5, coovooooeoeeoeoeeeeeeoeeeoeeeees oo 90

MOWM 3A MNOw TUHA
MNOW TUHA HA TIPABOATOJTHUK ..ot
MAOW TUHA HA TTAPATIEJTOTPAM ... e bbb bbb s
MNOw TUHA HA TPUATONIHKIK ...........

MNOw TUHA HA TPATES.............
MAOw TUHA HA OENTONL ...
MNOw TUHA HA TTIPABUITEH MHOT YATOJTHVK .
OOTDKUHA HA KPYXKHUILA. ..o bbb s
OOJIKUHA HA KPYXKEH JIAK ...t e s ne e srne e
MAOW TUHA HA KPYT L.

M1Ow TUHA HA KPY>XXKEH NCEYOK N KPYXKEH MPCTEH ...

OUJATPAMUI ...t s h et r e s a et e s a e e s b e s b e e s b e e sae s e n e saa e e e ne e s n e nneas

TEMA V - ®YHKIINJA. TIPOITIOPIIMOHAJTHOCT

—_

COONDNAWN =

OEKAPTOB MPOU3BO[ HA MHOMECTBA ......cooiiiiiiiiic s s 115
MPABOATIOJIEH KOOPANHATUBEH CUCTEM ....oooiiiiiiciicn s 117
PEJTALIMJA ... bbb b a s h e s h e s b e bbb e s e s b e b e bbb 119
Lo 1 R 120

SALABAHE HA OYHKLNN ... N 121
PA3MEP. MPOMOPLUWNJA. NPOJOCIDKEHA MPOMOPLNJA ... e 123
TTPABA MPAMOPLIMOHATTHOCT ..ottt e s s me e sre e e 125
OBPATHA MPOTOPLNMOHATTHOCT ... b s s e s 127
[TPOCTO TPOJHO MPABUITIO ...ttt e s n e s e sre e e 129

PABOTA CO TMOOATOLM ... st e e r e s ea e e re e s n e sre e s ne e 131
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